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Presentacion

El Ministerio de Educacién Nacional ha venido trabajando en distintas estrate-
gias y herramientas que conlleven al mejoramiento de la calidad educativa
del pais y que sean utiles en los establecimientos educativos. Una de estas
herramientas son los Derechos Bésicos de Aprendizaje (DBA) dirigidos a
todos los actores del sector educativo para que identifiquen lo que es indis-
pensable que aprendan los estudiantes y se desarrollen las acciones que sean
necesarias para garantizarlo. Estos tienen como finalidad presentar al pais un
conjunto de aprendizajes fundamentales, alineados con los Estandares
Basicos de Competencias, que pueden utilizarse como base para el disefio de
programas de estudio coherentes, secuenciados y articulados en todos los
grados y que a su vez, tengan en cuenta las particularidades de la comunidad
educativa como la diversidad cultural, étnica, geogréfica y social.

El Ministerio de Educacion Nacional espera que los Derechos Basicos de
Aprendizaje de 1°a 11° sean una herramienta Util para la comunidad educati-
va; las Entidades Territoriales podran tomarlo como un referente que les
permita construir sus propias iniciativas curriculares, las instituciones educati-
vas usarlo en la elaboracion de sus planes de éarea, los docentes desarrollar
ejercicios de planeacion y practicas de aula, los estudiantes podran dar mas
sentido a sus procesos de aprendizaje y los padres de familia, facilitar el acom-
pafamiento de la formacién de sus hijos en casa.

De este modo, el Ministerio de Educacién Nacional a través de esta primera
version de los Derechos Basicos de Aprendizaje, inicia un proceso de socializa-
cion y retroalimentacion con la comunidad educativa acerca de lo basico que
aprenden los estudiantes del pais para mejorar sus aprendizajes grado a
grado. Los Derechos Basicos de Aprendizaje son un documento dindmico que
sera retroalimentado, para seguir trabajando como comunidad comprometi-
da en lo que queremos sea una educacion de calidad para nuestros nifos,
nifas y jovenes.

Gina Parody D’Echeona.



Introduccion

¢{Qué son los Derechos Basicos de Aprendizaje?

Son un conjunto de saberes fundamentales dirigidos a la comunidad educa-
tiva que al incorporarse en los procesos de ensefianza promueven condicio-
nes de igualdad educativa a todos los nifios, nifas y jévenes del pais.

Los Derechos Basicos de Aprendizaje se plantean para cada aio escolar de
grado primero a grado once, en las dreas de lenguaje y matematicas y se han
estructurado en concordancia con los Lineamientos Curriculares y los Estan-
dares Basicos de Competencias (EBC). En ese sentido, plantean una posible
ruta de aprendizajes para que los estudiantes alcancen lo planteado en los
EBC para cada grupo de grados. Los DBA por si solos no constituyen una
propuesta curricular puesto que estos son complementados por los
enfoques, metodologias, estrategias y contextos que se definen en los
establecimientos educativos, en el marco de los Proyectos Educativos
Institucionales y se concretan en los planes de area.

Los Derechos Basicos de Aprendizaje:

Son una seleccién de saberes claves que indican lo que los estudiantes
deben aprender en cada grado escolar desde 1° hasta 11° para las dreas de
lenguaje y mateméticas.

e Dan cuenta del desarrollo progresivo de algunos conceptos a lo largo de
los grados.

e Presentan ejemplos para aclarar los enunciados. Estos ejemplos no se
plantean como actividades que los docentes deban realizar en sus aulas
de clase.

e Son referentes para la planeacién de aula. De esta manera, las actividades
en el aula pueden e idealmente pueden involucrar varios DBA de un
grado, para que estos se alcancen gradualmente a lo largo del grado.

¢{COmo se estructuran?
Para cada grado se cuenta con un listado de Derechos Basicos de Aprendiza-
je por area

(Lenguaje y matemaéticas). Cada Derecho de aprendizaje se estructura de
la siguiente manera:

Permite nominar un

DBA, no SUg'ere un Construye moldes para cubos, cajas, prismas o pirdmides
momento especifico dadas sus dimensiones y justifica cuando cierto molde no

para su a prendizaje en resulta en ningdn obijeto. Por ejem

el afio escolar .
[ |
iRl

Son ideas secundarias o No forma una caja
palabras relevantes
para dar significado al Vista 3 v
DBA Y Vista 1 Vista 2 Vista 3 DBA que el
Vista 19 estudiante debe
H alcanzar durante un
X isia 2 afo escolar

El ejemplo ilustra lo que se espera que el estudiante
pueda realizar una vez ha aprendido el DBA



¢A quién estan dirigidos?

Los DBA son una herramienta que el MEN pone a disposicién de toda la
comunidad educativa:

o A las Entidades territoriales, les proporciona un referente que les permite
lanzar iniciativas curriculares adaptadas a las necesidades de sus Estableci-
mientos Educativos.

o A los establecimientos educativos, les plantea un ejemplo de ruta, que
puede servir de referencia para articular sus planeaciones de area y aula
por grados y niveles.

o A los docentes y directivos docentes, les muestra un ejemplo de ruta para
los grados de educacion basica y media, que pueden ser referentes para
sus procesos de disefio curricular, de dreay de aula.

o Alas familias, les permite identificar e interpretar los aprendizajes que estan
o no alcanzando sus estudiantes en el proceso escolar para generar accio-
nes de acompafamiento desde casa, asi como involucrarse las decisiones
de las escuelas de sus hijos.

o Alos estudiantes les brindan informacion sobre lo que debe aprender en el
ano escolar y en cada grupo de grados para orientar sus procesos de
estudio personal y prepararse en algunos conocimientos que evaltan las
pruebas de estado y de acceso a educacion superior.

o Al Ministerio de Educacién, fundaciones y otras entidades les permite gene-
rar estrategias acordes y que garanticen lo que se espera que los estudian-
tes aprendan para las dreas de lenguaje y matematicas durante su perma-
nencia en el sistema escolar.

¢Cuadl es su proceso de construccion y cémo se puede vincular?

El Ministerio de Educacién Nacional, propone esta primera version de los DBA
como un documento de trabajo que serd socializado con la comunidad
educativa por medio de talleres de realimentacién con establecimientos
educativos y espacios de interaccién en el Edusitio Curriculos para la Excelen-
cia http://www.colombiaaprende.edu.co/curriculo, que permitan consolidar
una version definitiva. El camino a recorrer en esta construccion colaborativa
es el siguiente:

= Andlisis de los EBC.

= Revision y analisis de curriculos.

= Definicion de conocimiento
clave por grado.

= Mesas de discusion.

Presentacion { Lanzamiento de los DBA al pais.

Construccion de

version 1

; = Socializacion en
al pais s0da acone :
establecimientos educativos

= Mesas de trabajo regionales con
docentes para la realimentacion
de la propuesta.

= Andlisis de la informacidn para
reformulacion

Talleres de
retroalimentacion

Lanzamiento de Version 2.

Resultados de la realimentacion nacional.

Actualmente se esta adelantando el proceso de presentacion al pais. El Minis-
terio de Educacion Nacional le invita a hacerse participe en este proceso de
construccién nacional, a conocer los los DBA y a dar a conocer sus iniciativas
y recomendaciones para enriquecer esta propuesta.
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La ruta hacia la excelencia educativa



V1

oo MATEMATICAS — GRADO 1o

Sabe contar de 0 a 99 empezando en cudlguier parte
(por elemplo, 17, 18, 19, 20, 21, ..); También contar de
dos en dos, o de diez en diez (por ejemplo, 0, 2, 4, 6, .);
Si ve un nomero puede decir su nombre, y si escucha el
nombre del ndmero lo puede escribir (con numeros);
Sabe escribir los numeros del O al 9 con lefras (por ejemplo,
sabe que 7"y “siete” se refieren alo mismo).

Puede determinar cudntos elementos hay en una
coleccion de menos de 100 elementos; Si le dan un
numero sabe cudl numero va antes y cudl va después (por
ejemplo, sabe que antes del 60 va el 59 y después del 60
va el 61); Si se le dan dos numeros sabe cudl es mayor

y cudl es menor (por ejemplo, sabe que 42 es mayor que
24).

Usa correctamente palabras como “primero”, “segun-
do”, etc.

Puede numerar una secuencia de eventos en el tiempo.
Por ejemplo:

Lunes antes de ir a la escuela

Escuela Escuela

1 ), &

=S,

Usa palabras como antes/después para referirse a dos
eventos en el tiempo (por ejemplo, “después de levan-
tarse el nino desayuna” o “antes de ir a la escuela el nino
desayuna”).

Resuelve distintos tipos de problemas sencillos que
involucren sumas y restas con nomeros de 0 a 99. Por
ejemplo:

® Ana tiene 15 lapices y Juan tiene 12 ldpices, ‘cudntos
lapices tienen entre los dos?

27

DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE

1507 >0,
R SR .....,__‘*27
19 e » 107 T L 4
Ty 9 e y7

® Pedro tiene 19 dulces v le regala 5 dulces a Diang,
{cudntos dulces le quedan a Pedro?.

EE ¢ 8O e

S0 CE 80385 E@ e @B @] €]

G 0 L@ @ e é 8007

SO 806 8006805 a8 REE

SCG 806 800G [EC3 B3¢ e

Pedro Diana Pedro Diana

B I I I I I 0 > [TTTTTTTTTI 14
) D » OO0

Comprende el significado de los simbolos “=", “+" y
“=" Por ejemplo, entiende que la primera situacion puede
escribirse como 15 + 12 = 27 y que la segunda puede
escribirse como 19 = 5= 14.

Reconoce caracteristicas en objetos (como color,
forma, famafo, longitud, edad, deporte, peso) y los clasifi-
ca a partir de estas particularidades. Por eiemplo, si se le
dan muchos juguetes y varias cajas, puede separar los
objetos en grupos y explicar las razones por las cuales
determinadas cosas van juntas. También puede determi-
nar qué caja contiene mas objetos.

Juguetes de animales: Mariposa, perro, lombriz, condor, tiburdn y
burro.

Con patas || Sin patas Pequeiio ||Mediano || Grande
Mariposa
Coéndor
Perro Lombriz | © | Mariposal| Perro Burro
Burro Tiburén Lombriz Coéndor || Tiburéon
MINEDUCACION TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION
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oo MATEMATICAS — GRADO 1o

SRR

Reconoce en su entorno formas geométricas sélidas
(como conos, cilindros, esferas o cubos) y formas planas
basicas (como triangulos, cuadrados o circulos).

~

\
Comunica la posicién de un objeto con relacién a
otro o con relacion a si mismo utilizando las palabras
arriba /abaijo, detras / delante, dentro / fuera, izqui-

erda / derecha, entre otros. Por ejemplo:
Cono Cubo Cilindro Esfera

@ JSise le dice "Hay una caja encima de la mesa. Mete tus
zapatos dentro de la caja!, puede guardar sus zapo-
tos en donde se le indica.

Clasifica y organiza formas de acuerdo a sus carac-
teristicas. Por ejlemplo:

@ Los cilindros, las esferas, y los conos ruedan; en cambio

® Puede explicar donde esta cierto objeto: “La pelota
los cubos no.

esta detras de mi”.

® Sise le dan muchas esferas (muchas pelotas), las puede

organizar de acuerdo a su famano. Reconoce y propone patrones simples con numeros,

ritmos, o figuras geométricas. Por ejemplo:

Utiliza los meses del aio y los dias de la semana para
especificar momentos en el tiempo. Por ejemplo, “En junio
salimos a vacaciones” o “El sélbado fui ol parque”.

En la serie

OOLOOIOOIE _

Descubre que el patrdn es ‘manzanag, pera, banano” y
deduce asi que la siguiente figura es una pera.

Mide el largo de objetos o trayectos con unidades no
estandar (como palos, manos, pasos, efc) sin utilizar ni
fraccionarios ni decimales. Por ejemplo: “La distancia entre
esos dos drboles es de 15 pasos” o “La altura de esa taza
es 4 dados” o “La altura de esa taza es un dedo’”.

En la serie

6,8 10,12,14,

Descubre que el patréon es “sumar 2" y deduce que el
siguiente témino es 16.

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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o MATEMATICAS — GRADO 2 oo

Sabe contar de 0 a 999 empezando en cualquier parte e Comprende que multiplicar por un nimero corres-

(por ejlemplo: 197, 198, 199, 200, 201, .); Tombién puede
contar de dos en dos, de cinco en cinco, o de diez en diez
(por eiemplo: 0, 5, 10, 15, .); Si ve un nimero puede
decir su nombre, y si escucha el nombre del ndmero lo
puede escribir (con ndmeros); Sabe escribir los nomeros
del O al 99 con letras (por ejemplo, sabe que 65" v
“sesentay cinco” se refieren a lo mismo).

Tiene claro el concepto de unidad, decena, y centena.
Por eiemplo, en 235 hay 2 centencs, 3 decenas y S unidades;
es decir, 235 =200 + 30 + 5.

[ITTTTTTITT]

OTTTTTTTT]

O O

' 235 !

Si le dan un nomero sabe cudl nimero va antes y cudl
va después (por ejemplo, sabe que antes del 800 va el
799 y despues del 800 va el 801); Si le dan dos numeros
sabe cudl es mayor y cudl es menor (por ejemplo, sabe
que 412 es mayor que 379).

Resuelve distintos tipos de problemas que involucren
sumas y restas con numeros de O a 999, utilizando materiales
concretos o haciendo dibujos. Por ejemplo:

@ Maria recolectd 128 semillas y Mateo recolecto 296
semillas, {cudntas semillas recolectaron entre los dos?.

® Jorge fiene que caminar 457 metros de su casa a la
escuela. Ha caminado 90 metros, icudntos metros le faltan
para llegar?

Ordena objetos y/o eventos de acuerdo a su longitud,
distancio, drea, capacidad, peso, duracién, etc. Por
ejemplo: dados tres recipientes distintos, los puede organizar
del de menor capacidad al de mayor capacidad, o del mas
baiito al mas alto, o del menos pesado al mas pesado, etc.

DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE

ponde a sumar repetidas veces. Por ejemplo:

3+ 3 + 3 + 3 + 3

@@@@@.

5 veces 3 se escribe 5 x 3
5x3=15

Nota: También se sabe las tablas de multiplicar
de O a 10.

G Puede hacer repartos equitativos. Por ejemplo:

® Juona reparte 20 flores entre sus 4 amigas, {cudntas
flores recibe cada una?

&
%@

RR R
P g%%%
ity

20 flores

4 amigas

S

S

%

%

%

S flores para cada una

® jose fiene 18 canitos v le regala 3 caritos a cada
persona, (cudntas personas reciben caritos?

18 carritos

3 carritos por persona

|

|

[ S5

|

H

=

6 personas reciben carritos

Puede hacer dibujos sencillos donde representa un
lugar y la posicion de los objetos en ese lugar Por

eiemplo,

Cama

: ----- » Puerta

......

MINEDUCACION

--»Ventana

---»Mesa

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION
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o MATEMATICAS — GRADO 2 » o

o Reconoce figuras planas y s(.)l'ldos simples (como trién- m Sabe leer la hora en relojes digitales y de manecillas.
gulos, rectangulos, esferas, cilindros, cubos, conos), los ==

describe de acuerdo a sus caracteristicas (como numero de @

lados, caras curvas o planas) y utiliza estas figuras para
formar figuras mas complejas. Por ejiemplo:

Representa de forma grdéfica grupos de objetos de
acuerdo a cierta caracteristica. Por ejemplo:

SOH s Tric’mgu\los .................... Esfera — :
n I‘eC‘fdngU O 22 N I SO Cono : ° ° :
.................... C”mdro /
L7
.................. oo £\ ]
Con fres cilindros Trianaulo .
Un cilindro © N\ Nomero de
Rectangulo objetos
] A Ruedan 7
Circulo No ruedan 1
Cuadrado

Utiliza direcciones y unidades de desplazamiento para
especificar posiciones. Por eiemplo: “Para llegar a la tienda,
cruce a la izquierda y camine dos cuadras”.

Reconoce y propone patrones simples con nimeros,
ritmos o figuras geométricas. Por ejemplo:
® £ [a serie

Mide el largo de objetos o trayectos con unidades estan-
dar (metros, centimetros) y no estandar (paso, pie, dedo)
sin fracciones ni decimales. Entiende la ventaja de usar
unidades estandar ((Cuantas manos mide? Depende del
tamano de la mano).

Dos manos
de adulto
Tres manos
de nino

0 1|o 2030 ]o | 40cm

@....@................................

EENNMEEEOEEEDOE

descubre que el patron es “oris, oris, oris, blanco™ y
deduce asi que la siguiente figura es un cuadrado gris.

® [n o serie

, 60, 55, 50, 45, 40,

Descubre que el patron es “restar 5" y deduce que el
término anterior es 65 y que el siguiente término es 35.

m Comprende nociones como horizontal / vertical /

Realiza también estimaciones del area de una figura por paralelo / perpendicular.

medio de recubrimientos. Por ejemplo, para calcular el area
de una meso, puede recubrila con hojas de papel.

Unidad de darea:
hoia de popel o
Recubrimiento
|:| .................. >
Mesa Mesa recubierta

Area de la mesa:
12 hojas de papel (12 unidades de area).

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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oo MATEMATICAS — GRADO 3 oo

o

Usa numeros de O a 999 999. Tiene claro el concepto
de unidad, decenq, centenqg, etc. Por ejemplo, entiende
que en 3785 hay 3 unidades de mil, 7 centenas, & decenas
y 5 unidades; es deci, 3 785 = 3 000+700+80+5. También
entiende otras altemnativas, como: en 3 785 hay 37 centenas
y 85 unidades; es decir 3785=3 700+85, o en 3 785 hay
3785 unidades. Si le dan dos nimeros sabe cudl es
mayor y cudl es menor.

Resuelve distintos tipos de problemas que involucren
sumas, restas, multiplicaciones y divisiones. Por ejiemplo:

@ Ana tiene 14500 pesos y Juan tiene & 300 pesos, (cudntos
pesos menos tiene Juan?

Respuesta: Juan tiene 6 200 pesos menos que Ana.

® Diego fiene 8 caramelos mds que Laura. Diego tiene 34
caramelos. {Cudntos caramelos tiene Laura?

Respuesta: Laura fiene 26 caramelos.

® Lo senora Carmen comprd una blusa. Pagd con un billete
de 10 000 pesos y con uno de 2 000 pesos y no le dieron
vueltas. ¢Cudnto dinero le devolverion a la sefora
Carmen, si hubiera pagado con un billete de $20 000?

Respuesta: Le devolverian 8 000 pesos.

® £n la escuela hay 6 grupos de 30 estudiantes. De cada
gupo se van 2 estudiantes a las olimpiadas. ¢Cudntos
estudiontes quedan en la escuela?

Respuesta: Quedan 168 estudiantes.

Entiende que dividir corresponde a hacer repartos
equitativos. Divide nomeros de hasta tres cifras entre un
nomero de una cifra en casos simples en los que se puede

hacer un reparto equitativo sin que sobre nada. Por ejemplo:

@ Para repartir 56 fichas entre 7 personas de tal forma que
cada persona reciba la misma cantidad y no sobre ningu-
na, divide 56 entre 7 (56+7 = 8) y comprende que a
cada persona le corresponden 8 fichas.

DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE

6

©®

Multiplica nomeros de hasta tres cifras por un nimero
de una cifra utilizando diversas estrategias. Por ejemplo,
4x550:

—>4x50=200—22|00
+++—>4x500=2000——'

A ¥ :
550 + 550 + 550 + 550 = 2200 XSS(X
2200

Comprende la relacion entre la multiplicacion y la
division. Por ejemplo: Para encontrar 32+8, encuentra el
numero que al ser multiplicado por 8 da 32.

32:8=[] — []x8=32

Comprende el uso de fracciones para describir situa-
ciones en las que una unidad se divide en partes
iguales. Por ejemplo, 5 porciones de una torta partida en
12 pedazos iguales coresponden a cinco doceavos de
torta.

2
12

Cinco
doceavos

Cinco
de doce

Compara fracciones sencillas y reconoce fracciones
que aunque se vean distintas, representan la misma
cantidad como un medio () y dos cuartos (%)

1
s T 1
o
1
B T T ] 1 2
2 -4
% es mas grande que %— % es igual a %

Comprende el significado de la igualdad y utiliza el
simbolo " =" de forma correcta. Por ejemplo

4

5=5 6+7=10+3 T=1

(&) MINEDUCACION Q L%DSGS(’PRA?:

PAZ EQUIDAD EDUCACION
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oo MATEMATICAS — GRADO 3 oo

Puede ampliar o reducir figuras en una cuadricula; iden- @
tifica figuras y objetos simétricos en contextos como la
geometia, el arte, el disefo y la naturaleza; Hace dibujos

con ejes de simetria. Por ejemplo:

Ampliar Reflejar

[T [Ty [T 1T
] [ | [

Ubica lugares en mapas y describe trayectos. Por ejemplo,
ubica laiglesia en una esquina de la calle 244 con la carrera
18, y describe distintas formas de llegar del punto negro a la
iglesia.

T
i
K;

carrera 18

carrera 19

calle 244
calle 245
calle 246

Mide y estima longitud, distancia, dreq, capacidad, ¢
peso, duracion, etc., en objetos y/o eventos. Por eiemplo: .

Mide la capacidad de un balde usando una taza y concluye

"La capacidad del balde es de casi 23 tazas', o mide la altura

de su hermano usando un metro y concluye "™Mihermano mide un
metro y medio”.

metro | yn metro
y medio

Identifica qué instrumentos de medicién debe utilizar
segun el caso (una balanza para el peso, una regla para la
longitud, un reloj para el tiempo, etc.).

Interpreta y representa datos dados de diferentes
maneras. Por eiemplo:

Acuario de Numero
Angela de peces
— | Angela 20
Acuario de ©
Nicolas Nicolas 40
Un representa 10 peces
25
objeto | cantidad 20
sillas 20
- 15
mesas 5 10
libros 10 S

silas  mesos  loros

Responde a preguntas como (Cudl objeto de los que
hay en el salon tiene mayor nimero de unidades: sillas,
mesas o libros?

Usa correctamente las expresiones posible, imposi-
ble, muy posible y poco posible. Por ejemplo, “Es
imposible obtener 18 al lanzar un dado unavez” o “Sien
la clase hay 3 ninas y 20 ninos, es poco posible que una
nina se gane larifa”.

Puede describir variaciones. Por ejemplo: Si escucha
una cancion puede decir algo como “Al final, el volumen
fue bajando” o “El ritmo va cada vez més répido’”.

Reconoce y propone patrones con ndmeros o figuras
geométricas. Por ejlemplo:

® [n o serie

3.6,12, 24, 48, 96,

Descubre que el patron es “multiplicar por 27 y deduce
que el siguiente témino es 192.

® £n o serie

dNPh4VNhaPu

deduce gue la siguiente figura es un cuadrado asi: D

(&) MINEDUCACION Q L%DSGS(’PRA?:
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Conoce los nomeros naturales: O, 1, 2, ... . Realiza opera-

Identifica fracciones equivalentes y simplifica fracciones.

ciones entre ellos (sumas; restas; multiplicaciones de numeros Por elemplo:
de maximo 4 cifras por una cifra o de fres cifras por dos cifras; 3 9
divisiones de numeros de maximo 4 cifras entre una cifra). Com- X2 P
prende algunas de sus propiedades. Por ejlemplo, entiende 4 - 12 4 =2 guofficor 120 =12 - 6 — 2
que 73x19 = 19x73, 0 que 3x(5 + 2) = (3x5) + (3x2). 18 >4 18 9 180 18 9 3
x3 +2
«—5+2—>
5 2 5 2 Realiza sumas y restas de fracciones (utilizando estrate-
gias que muestran comprension y no sélo memorizacion
3 o 3 + 3 de un procedimiento) en los siguientes casos:
g X (75 +2) (31x5 5) (] 2 2) @ Cuando tienen el mismo denominador. Por ejemplo:
X y
21 cuadritos 21 cuadritos 1?6 - 1—31 = 16_\;)11 = % unidad [T
Entiende los conceptos de moltiplos y divisores. Por 16
eiemplo, puede listar todos los divisores de 12 vy sus primeros 3 0 o
mulfiplos: menos L1 T (R RO BRI [ IR 1]

Divisoresde 12: 1, 2,3, 4,6y 12
Maltiplos de 12: 12, 24, 36, 48, 60, 72, efc.

iovel o 2 I ] (T (T T LTI T ]

® Cuaondo uno de los denominadores es multiplo del otfro.
Por ejlemplo: En % del tereno se sembro fresay en 1—12 del
tereno se sembrd gjo. El resto del terreno se dejo sin
sembrar. (Qué parte del terreno estd sembrado?

3 10
4 12

Comprende que el residuo en una divisidon corresponde a
lo que sobra al efectuar un reparto equitativo. Por eiemplo:

Al dividir 32 entre 3 (32+3) se obtiene un residuo de 2. Igualmente, si
se reparten 32 manzonas enfre 3 personas de manera equitativa,
cada persona recibe 10 monzanas y sobran 2.

32=3x10)+2 L - L
Comprende la relaciéon entre fracciéon y decimal. Por % + ﬁ = 17_2 + ﬁ = % + 1;2 _ % _ i_(z)
eiemplo:
8 8 238 i—o del terreno estan sembrados
23,8=23+08=23+15=2375-%

Calecula el éreay el perimetro de un rectangulo a partir
de su base y su altura usando nimeros naturcles, decimales
o fraccionarios; calcula el area de otras figuras a partir
del drea de recténgulos. Por ejiemplo: La bandera del
equipo es de 4 mefros por 7 metros. Es mitad blanca y
mitad gris. Al rededor tiene una cinta negra. (Cudl es el
drea de la bandera? {Cudntos metros cuadrados de tela
gris se usaron? (Cudantos metros de cinta negra se usaron?

Representa fracciones y decimales de distintas formas de
acuerdo al contexto. Por ejemplo, % puede representarse asi:

% de centimetro:
% de pizza: % =6+ Sil,Z cm

Una pizzay % de pizza

1 yi /m ® Cinta negra (perimetro del rectangulo):
%=l% T I I O dm+/m+Am+/m=22m
4m e Area de la bandera (érea del rectangulo):
Comprende que las fracciones sirven para referirse a dmx7m =28m’

una parte de una coleccién de objetos. Por ejemplo:

3 delos freboles tienen 3 hoias (3 de 5)

P, 3
éﬁ gﬁ éﬁ % de los tréboles tienen 4 hojas (2 de 5)

. TODOSPORUN
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Multiplica fracciones utilizando estrategias que muestran @ Describe como se veria un objeto desde distintos

comprension y no sélo memorizacion de un procedimiento. puntos de vista. Por eiemplo:

Por ejemplo: .
S5 1L _5x1_5 .
6 3 6x3 18 : @ Q
1 1 )
3 3 . Visto desde  Vislode  Visto por
0 — 4 - . cono arba frente debajo
5t T 5 T 2 X l = i
%1 undad |1 6 1 6 3 18 Clasifica poligonos segin sus lados y sus angulos. Por
v l ¥ l Gineo Cﬁe S elemplo, sile dan varios cuadrilateros los clasifica como
IeCioChO

I 1 . rectangulos, cuadrados, trapecios, efc.

Reconoce fracciones y nomeros decimales positivos (con @ Usa el fransportador para medir dngulos y los clasifica
una sola cifra despues de la coma) en forma oral, escrita o dependiendo de si son mayores o menores a un

con dibujos. Compara nomeros naturales, fracciones y «  dngulo recto (90°); asocia giros de uno, media y un
numeros decimales positivos. Por ejemplo, ubica enlarecta ¢ cuarto de welta a 360° 180° y 90° respectivamente.
numérica los numeros 0,2 20 3,5 % y %: +  Entiende expresiones como “Mi vida dio un giro de 180
3 7 . 90°
q 7 . o
0o 41 2 3 L 4 . 27
D ¥ 1 g . / ne
0,2 2,0 35 : !

Reconoce y utiliza porcentaies sencillos (0%, 25%, 50% Entiende unos datos representados de cierta forma y
/5%y lOO/) Enfiende que 25% corresponde a una cuarta los representa de otra. Por ejemplo:

parte (), 50% corresponde ala mitad (3); 75% corresponde
120
Animal | Cantidad
90
60 VOCQS 120 240 animales
30 ovejas 40 50:A vacas
cabdllos| 60 25% ovejos

a tres cuartas partes (—4—) y 100% corresponde alatotalidad. Por
vacos  ovejas caballos 25% caboallos

eiemplo: Vicente, que quiere comprar unos zopatos de
$40 000, espera hasta que tengan un descuento de 25%.
({Cudnto paga entonces?

El descuento: 25 % de $40 000 = % x $40 000 = $10 000
Paga: $40 000 - $10 000 = $30 000

240 animales 240 animales

|:| VOCas La mitad (1/2): vacas
Una cuarta parte (1/4): ovejas
m cobo\los Una cuarta parte (1/4): caballos

Interpreta y representa datos descritos como puntos en
el primer cuadrante del plano cartesiono. Por ejemplo:

Usa los términos norte / sur / oriente / occidente para
describir desplazamientos en un mapa. Por ejiemplo:

Para ir del punto a la cruz, Verénica camina
primero una cuadra hacia el sur

PR
ﬁ * x .v Luego camina fres cuadras hacia el occidente. PROMOCION: Precio total (en pesos)
e nnnnt L_uego camina una cuadra hacia el norTe,'y Nomeo de Pecioora] oo A "
lT%‘?eenr?ee’ camina menos de una cuadra hacia chocolatinas (Gﬂ peSOS) 20004 ___________ 7 i
1 700 15009 ______ 4+ o
z ll ]
Realiza mediciones con unidades de medida estandar 2 1300 | < 1000 oo
-—g ]
de: longitud (metros, centimetros, etc), masa (gramo, kilogramo, 3 1800 001 &+ P Mmoo de
- - . . 3> Umer
etc), drea (centimefros cuadrados, etc), capacidad (litros, 4 2200 1 2 3 4 chocolatinos

galones, etc) y tiempo (segundos, minutos, etc), usando numer-
os naturales, fraccionarios y numeros decimales. Por ejemplo:
"™i pie mide 21,3 cenfimetros”, ‘Este paquete pesa 3,7
kilogramos” o "Empecé mi tarea a medio dia 'y me demoré
%— de hora haciéndola.

1 de hora 1 hora 3 de hora
(15 minutos) de hora (45 minutos)

A partir de los datos concluye cosas como "Si compro 3
chocolatinas pago 1 800 pesos y cada chocolatina me
cuesta 600 pesos!

. TODOSPORUN
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Usa numeros decimales de hasta tres cifras despies de la coma

teniendo claro el concepto de décima, centésima y miésima. Por
eiemplo: en 932,746 hay 9 cenfenas, 3 decenas, 2 unidades, 7
décimas, 4 centésimas y 6 milesimas.

Puede estimar el resultado de un cdlculo sin necesidad de
calcularlo con exactitud. Por ejemplo: El colegio tiene 8 salones
y en cada salon hay 32 estudiontes. (Aproximadamente cuantos
estudiantes hay en el colegio?

Para obtener la cifra exacta calcula 328, Sin embargo, para estimor
el valor calcula mentalmente 30x8& = 240 y 35x8 = 70x4 = 280
y concluye que el nimero de estudiantes esta entre 240y 280.

©

7, 4 ¢
10 ~ 100 " 1000

También entiende que en 932,746 hay 932 unidades y 746 milésimas. i

932,746 = (9 x 100) + (3 x 10) + 2 +

746
1000

Multiplica y divide por 10, 100, 1000, etc. por escrito y mental-
mente. Por ejemplo:

Escribe fracciones como decimales y viceversa. ldentifica la
fraccion como una division. Escribe porcentajes como
fraccionarios y decimales. Resuelve problemas que involucran
porcentajes. Por eiemplo:

932,746 =932 +

% -1+2-05-050 o 028-28 -7 _7.25

31,04 _ 31,04 _ 31,04 _ 100 25
1600 0,03104 60 0,3104 =0 3,104
- _28 _ _
31,04 x 10 = 310,4 31,04 x 100=3104 31,04 x 1000 = 31040 28%-028=55 o 6X= & =0,06
Resuelve problemas que involucran sumas, restas, multiplica- | 28% | 72% | | | 94%
ciones y divisiones con niomeros decimales. Por ejemplo: ‘
%

® El ano posado, la campeona regional de lanzamiento de jabalina
logré un récord de 62,8 metros. Este ano la campeona solo logrod
una marca de 62,32 metros. ¢ Cuantos metros le faltaron para alcan-
zar el récord?

628m—-62,32m=6280m-62,32m=0,48m= 48 cm

Le faltaron 48 centimetros, es deciy 0,48 metros.

® Treinta y fres (33) nifas de 40 que hay en el salén participaron
en la competencia de lectura. ¢Qué porcentaie de las nifas
participd?

33 _23.40- _ 825 _
0 33+40=0,825 106 82,5%
® [ el pueblo hay 88 000 personas. El 32% de los habitantes
fiene gafas y el 55% de los que tfienen gafas son hombres.
¢Cudntos hombres en el pueblo tienen gafas?

® Don Adolfo recibe 8 bolsas de arroz de 7,4 kilogramos cada una.
Mezcla todo el arroz y luego lo reparte en cinco paguetes iguales.
{Cudntos klogramos pesa cada paquete?
8x7,4kg=59,2kg vy 59.2kg+5=59,20kg+5=11,84kg
Cada paguete pesa 11,84 kilogromos.

32% de 88 000 personas =
0,32 % 88 000 personas = 28 160 personas con gafas

55% de 28 160 personas con gafas =
0,55 x 28 160 personas con gafas = 15 488 hombres con gafas

Comprende que elevar un nimero a una cierta potencia corres-
ponde a multiplicar repetidas veces el nimero. Comprende la G Interpreta datos que involucran porcentaijes. Por eiemplo:

relacion entre la raiz cuadrada y elevar al cuadrado, la raiz clbica y
elevar al cubo, etc. Por ejemplo:

©82-8x8=64 y /bh=8pues8?-6b4
® 34-3x3x3x3-81 y /81-3pues3‘=81

Coda uno de los 220 estudiantes Los 80 estudiantes de secundaria
de primaria frajo una fruta. votaron por €l ?o\or del saco del
uniforme.

peas 10% bananos

2% .
manzanas
Asocia las potencias cuadradas con el area de un cuadrado (Grea 5%
= (ado)), y las potencias cibicas con el volumen de un cubo @
10%

(volumen = (lodo)*). Por elemplo:

mangos verde rojo morado
lcm @
lcmd ® /[Cudl fue la fruta mas popular?
1 om? El mango.
e (Cudntos estudiantes frajeron mangos?
Area=(4 cm)? = Volumen = (4 cm)®= 35% de 220 = 0,35 x 220 = 77 estudiontes
4cmx4cm=16 cm? 4cmx4cemx4cm=64cm® o [Cuantos estudiantes votaron por los colores morado y verde?

En un cuadrado de 4 cm de lado caben 16 cuadritos de 1 cm? Enun 40%+30%=90% y  90% de 80=09 x 80 =72 esfudliontes

cubo de 4 cm de lodo caben 64 cubitos de 1 cm®.

. TODOSPORUN
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Reconoce la jerarquia de las operaciones al escribir y evaluar
expresiones numéricas que involucran paréntesis, sumas, restas, multipli-
caciones, divisiones y potencias. Por ejiemplo:

[
Segundo:
el exoonente Cuartor
22=4 lasuma e g poréntesis

2% Las potencias

3x(3-10+6=3x%(22+6=3x4+6=12+6=18

L__¢

30 Multiplicacion y
division

Primero: Tercero: 4 Sumay resta
el paréntesis la multiplicacion
3-1=2 3x4=12

® Enlaexpresion 3 + 3 x 3 — 3 pone paréntesis de forma que se
obtengan distintos resultados:

3+3x3-3=9 B+3)x3-3=15
3+3x(3-3)=3 B+3)x(3-3)=0
® Sabe que para calcular 63:’4 en la calculadora, debe usar

paréntesis y escribir 3 + (6 + 4).

Multiplica o divide el numerador y el denominador de una
fraccién por un mismo nimero para hacerla equivalente a otra y
comprende la equivalencia en distintos contextos. Por ejemplo:

5 _55 5_55

1 9 ? 9 99

Comprende que decir “De cada 21 candidatos 12 son elegidos” es
equivalente a decir ‘De cada 7 candidatos 4 son elegidos”.

Identifica los mdltiplos comunes de dos nimeros y usa esta
informacion para sumar y restar fracciones. Por eiemplo:

1.5 _2,2 .3 ,10_3+10 _13 _ {1

46 12 12 12 12 T12 1 12
+ = + =

1 5 3 10 1311

4 6 12 12 12 12

Divide una fraccién por un nomero natural (usando estrategias que
muestran comprension y no sdlo memorizacion) y lo relaciona con la

multiplicacion de fracciones. Por ejiemplo: % +3= % x L= %
1 .q_1
o T 3=15 Divide la cuarta parte en
fres pedazos iguales.
unidad | —> % — : -
| y
| 3 1
i L4
e 1 L _1
4 3 12
unidad | —> y -
3L |
T L1
s 12

DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE
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Resuelve problemas de proporcionalidad directa. Por
ejemplo:

® Si Tomds se demora 7 minutos sembrando 2 matas, (cudntos
minutos se demorard sembrando 12 matas?
Si se demora 7 minutos sembrondo 2 matas, entonces se
demora 3,5 minutos sembrando una sola mata (7+2 = 3,5).
3,5%x12=42
Por lo tanto, Tomas se demora 42 minutos
sembrando 12 matas.
® Para hacer 7 galletas Nidia necesita 1 huevo y 2 tazas de

harina. Con 10 tazas de haring, {cudntas galletas puede
hacer Nidia? (Cudntos huevos necesita?

galletas 7 21 galletas 7 135121191
huevos 1 13| = huevos 1(5]3]13
tazas de harina| 2 |10 tazas de harina| 2 10| 6 (26

Con 10 tazas de harino, Nidia necesita 5 huevos y puede
hacer 35 galletas.

Para hacer 21 galletas necesita 3 huevos y 6 tazas de harina.
Con 13 huevos puede hacer 91 galletas y necesita 26 tazas
de harina.

Resuelve problemas sencillos que involucran la propor-
cionalidad inversa. Por ejemplo: Varias personas se unen para
comprar un equipo de sonido de $240 000. Enfre mas perso-
nas participan de la compro, menos dinero debe poner cada
uno. Completa la tabla:

Nomero de compradores | Cantidad por persona (en $)
1 $ 240 000
2 $ 120 000
4 $ 60 000
6
8

Construye objetos sencillos a partir de moldes; identifica si
un cierto molde puede resultar en un cierto objeto. Por ejemplo:

N7~ - <2
=</}

(&) MINEDUCACION Q
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Resuelve problemas que involucran los conceptos de volumen,
drea y perimetro. Por ejemplo:

Se quiere adomar una caja pegéndole papel de rayitas a las cuatro
paredes laterales y luego envolviéndola con dos cintas (como se
muestra en la figura).

%
&
ho

20cm Y

=§
—
=é

®
0
o

altura

® (Cudl debe ser la altura de la coja para que su capacidad sea de
3000 cm*?

volumen = 20 cm x 15¢cm x [_] =300 cm? x [_]= 3000 cm?
—> []=10cm=altura

® (Cudntos centimetros cuadrados de papel de rayitas se necesitan?

(20cm x 10 cm) + (15 cm x 10 cm) + (20 cm x 10 cm) + (15 cm x 10 cm)
200 cm? + 150 cm? + 200 cm? + 150 cm? = 700 cm?

® (Cuantos centimetros de cinta se necesitan?
(4x10cm) +(2 x 15¢cm) + (2 x 20 cm)
=40cm+30cm+40cm=110cm

Comprende por qué funcionan las férmulas para calcular éreas
de triGngulos y paralelogramos.

o o
=2 2
S O mitad
o
>
base mitad  mitad base
Area del rectangulo: i
base x altura Area del triGngulo: w
o 9 o K
2 2 2 E
© [¢] ©

>
base base base

Area del rectangulo: base x altura
Area del paralelogramno: base x altura

Hace conversiones entre distintas unidades de medida. Por
ejemplo:

® | o hermanita de Vanesso, al nacer, pesd 3 580 gramos. Es decir,
peso 3,58 kilogramos.

® Esa botella tiene una capacidad de 1,5 litros. Es deci, le caben
1 500 mililitros.

@ Mide con precision el largo de su cuademo y lo expresa en
centimetros, en metros y en milimetros: “Mide 27,4 cm 0 0,274 m o
274 mm".

Calcula el promedio (Ila media) e identifica la moda en un
conjunto de datos. Por elemplo: En la tabla aparece la cantidad
de goles que metic cada persona durante el campeonato de
futbol masculino.

Nomero
Jugador de goles La moda: 3 goles
Simén 4 (el dato que mes se repite)
Diego 3
Enrique 3 La media: 4 goles por persona
Daniel 5 4+3+3+5+7+2 _ 24 _ 4
Francisco 7 6 6
Nicolas 2

Comprende la probabilidad de obtener ciertos resultados
en situaciones sencillas. Por glemplo: Tiene una bolsa con tres
bolas verdes y una blonca.

® Al meter la mano en la bolsa y sacar una sola bola, sin mirar,
{eudl es la probabilidad de sacor una bola verde?

Como = del fotal de las bolas son verdes, la probabilidad
de sacar una verde es de 75%.

% —3+4=0,75=75%

® (Cudntas bolas bloncas habria que meter para que fuera
igualmente posible sacor una bola verde o una bola blonca?

Debe haber tantas bolas verdes como blancaos. Por lo tanto,
halbria que meter 2 bolas blancas.

Lee e interpreta grdficas de linea. Comprende que en ciertas
situaciones una grdfica de puntos puede completarse para
obtener una grdfica de linea. Por ejiemplo: Se siembra una mata
de fijol y a partir del décimo dia se mide su altura cada cinco
dios.

o o

ol o2

5 5 25 . £ 525

S5 20 Lt S& 20

L35 15 . — 315

o'p 10 . o'p 10

20 20

= 5 . = 5

10 20 30 40 50 10 20 30 40 50

Tiempo (en dias Tiempo (en dias
desde su siembra) desde su siembra)

Siel dia 10 media 4 cmy el dia 15 media 9 cm, entonces entre los
dias 10y 15 crecio de 4 a 9 centimefros. En cuclquier instante
entre los dias 10y 15 se hubiera podido registrar su altura.
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Resuelve problemas en los que debe dividir un entero entre una
fraccién o una fraccidn entre una fraccién. Por ejemplo: Tengo %
de pizza para repartic Si le doy % de pizza a cada persong, {a

cudntas personas alcanzo a darles pizza?

Persona 1
Partir los 2 de ' h
pizza en octavos
Persona 2
3 3.8 3. 8
A _ 473 478 ixé = Ix8 = 8 =2 Alcanza para
% % x % 1 473 4% 4 dos personas.

Comprende por qué dividir por % coresponde a multiplicar por %.

Resuelve problemas que involucran ndmeros racionales positivos
(fracciones, decimales o numeros mixtos) en diversos contextos
haciendo uso de las operaciones de adicion, sustraccion, multipli-
cacion, division y potenciacion. Realiza calculos a mano, con calcu-
ladoras o dispositivos electronicos.

Aproxima dependiendo de la necesidad. Por ejemplo:

e Aproxima 348,371 a la centena mas cercana (que es 300, pues
348,371 estd mas cerca de 300 que de 400), a la decena mas
cercana (que es 350, pues 348,371 esta mas cerca de 350 que de
340), alentero mas cercano (348), ala décima mas cercana (348,4),

o ala centésima mas cercana (348,37).

Centena més cercona Entero mas cercono Décima més cercana

350 400 348| 3485 349 348,3 348,35 (3484
l | l l Il l l 1 d
A
348,371 ~ 300 348,371 ~ 348 348,371 ~348,4

e |a superficie de Colombia (continental y marftima) es de aproximadomente

2 milones de kilometros cuadrados (2 129 748 km? = 2 000 000 km?).

o 1 (i) es oproximadamente igual a 3,14 (m= 3,14159265..~ 3,14). Una

mejor aproximacion sera =~ 3,142. Aln mejor, seria =~ 3,1416. Etc.

Resuelve problemas utilizando porcentaijes. Por ejiemplo:

® o mama de Julién va a comprar unas sclbanas de $70 000. Sin
embargo, cuando va a pagar le dicen que las sabanas estén en
descuento y le cobran $58 100. (De cudnto fue el descuento (en
porcentaje)?

$11 900

$70000 = 0,17 =17%

e £n el vivero Luz comprd una mata por $4 200 que ya tenia un
descuento de 30%. (Cudnto le hubiera costado la mata sin el
descuento?

$70000 - $58 100 = $11900 y -Sescuento _
total

El descuento fue de 30%, por lo tanto, $4 200 representa el 70%
del valor original de la mata.
70% —>$4200
=7 =7
C 10% —— $600 D

x10 ( 100 % — $6000 < 10

La mata hubiera costado 6 000 pesos.

DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE
o
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Comprende en qué situaciones necesita un cdlculo exacto
y en qué situaciones puede estimar. Por ejemplo:

e Cuatro amigos salen a comer. La cuenta es de $27400 vy la
reparten entre los cuatro. (Cudnto le coresponde pogar a
cada uno?

Para aproximar el valor por persona pueden calcular mental-

$28 000
-7

mente = $7000. Asi, cada uno debe pagar un poquito

menos de $7000. El cajero, en cambio, debe hacer el calculo
exacto: 222190 = §6 850,

® En un almacén Lucia ve una blusa que costaba originalmente
$56 000 pero que tiene el 37% de descuento. Quiere saber
mds 0 menos cuanto vale, a ver sile alcanza el dinero que froe.

El calculo exacto seria $56 000 x 0,6 3. Aproxima enfonces a un cdlculo
facll de redlizar mentalmente $60 000 x 0,6 = $36 000. Asi que la blusa,
con el descuento, cuesta aproximadamente 36 mil pesos. Cuando va a
pagor le dan el precio exacto: $56 000 x 0,63 = $35 280.

Exacto: Estimado:

«~——— $56000 $60000 ——>
[ 63% [ 37% | [ 60% [ 4ox |
«$56000x0,63> <« $60000x0,60>

Comprende el significado de los niomeros negativos en
diferentes contextos. Por ejlemplo:

e £n el Polo Norte la temperatura hoy fue de =29 °C. Es dect,
29 °C por debagjo de 0°C.

® Margarita pide el ascensor en el piso de
la recepcion (piso 0) de un edificio que
tiene 10 pisos de oficinas y 4 pisos de
parqueadero subterdneo. Si Margarita
marca el 3, sube dl tercer piso de oficinas.
Si marca -3 baja al tercer piso de
parqueaderos.

—>Piso 3

R o
R o o
R o
R o
DOO00000000d

R o

—>Piso 0

il

—
—
| —

e — R

Representa numeros positivos y negativos en la recta
numérica comprendiendo la simetia con respecto al 0. Por
ejemplo:

-3,2 3,2
{ -1 0 1 |

-7/4 7/4

Ubica en la recta numérica nimeros con ciertas propie-
dades. Por ejemplo: Todos los valores menores a 4:

0 4
_/

~N
cualquier numero a la izquierda de 4 es menor a 4

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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Soluciona problemas que involucran proporcién directa y
puede representarla de distintas formas. Por ejemplo: para hacer
papel maché, se humedecen tiras de papel periddico en una mezcla
de agua y colbon. Por cada fres (3) tazas de colbon se necesitan
dos (2) tazas de agua. (Cudntas tazas de agua necesito si uso b
tazas de coloodn? (Cudntas tazas de colodn necesito si uso una taza
de ogua?

x2
é\ 2

3:2 o 6:4 o 1:3 o 1,5:1
AN AN

Por cada toza de
agua se necesita taza

Por cada taza de colbdn

se necesiton £ de faza

colbon  agua colbén  agua

de agua. y media de colbon.

9
O 4
o)
3 5 Colbon |3 | 6] 1|15
gl Agua |2 | 4]23] 1
= — — > lozas de

1 3 5 7 colbon

Relaciona las nociones de proporciones y porcentajes. Por
ejemplo, comprende que el colbon representa el 60% de la mezcla
y puede determinar cudntas tazas de agua y cudntas de colbon
necesita para producir una mezcla de 15 tazas:

colbon _ 3 tazas _ 310708 _~y—smy

mezda - 3iozos + 2 1az0s ~ Stazas 06 =60% O
on __ 6btazas _6taza

—colbon _ tozas _bdaras g ooy

mezcla — 6tazos + 4 tozas  10tazas

El 60% de la mezcla es coloon:
0,60 x 15 tazas de mezcla = 9 tazas de coloon
Por lo tanto, necesita 6 tazas de agua.

Usa razones (con cantidades y unidades) para solucionar proble-
mas de proporcionalidad. Por ejemplo: Si usamos 90 ml de crema de
leche para preparar una receta para 12 personas, {cudntos mililitros
usaremos para 80 personas?

90 ml

m =75 mI/personc

Es decir necesitamos 7,5 mililitros de crema de leche para una sola
persona. Asi, para 80 personas necesitamos:

ml

SEISONG x 80 personas = 600 ml.

r

Representa cubos, cajas, conos, cilindros, prismas y piramides
en forma bidimensional marcando con lineas punteadas las lineas
del objeto que no son visibles. Por ejemplo:

AN

V1

oo MATEMATICAS — GRADO 6 ¢

S DE APRENDIZAJE

Construye moldes para cubos, cajas, prismas o piradmides
dadas sus dimensiones vy justifica cuando cierto molde no
resulta en ningin objeto. Por ejemplo:

| -
—>§<

Identifica las distintas vistas de un objeto. Por ejemplo:

Vista 3
¥

10

0

No forma una caja

Vista 1 Vista 2 Vista 3

L H s

Soluciona problemas que involucran el érea de superficie y
el volumen de una caja. Por ejemplo:

Vista 1 =

X

Vista 2

S

e Calcula el area superficial de un cubo de volumen 74, 088 cm®.

Volumen = 74,088 cm® = (lado)* = lado =\/ 74,088 cm® = 4,2 cm
Area de una cara = (4,2 cm)?= 17,64 cm?
Area de superficie del cubo = 6 x 17,64cm? = 105,84 cm?

® Molde para caja rectangular:
Area = 24 dm?

I4 dm

Usando el drea de las dos caras dadas, deduce que los
ofros dos lados de la caja delben medir 6 dmy 2 dm. Por lo
tanto, el volumen de la caja es 48 dm?

2 dm x 4 dm x 6 dm = 48 dm®

Area = 8 dm?
|

v

y su area de superficie es 88 dm?
2x8dm?+2x12dm? + 2 x 24dm? = 16 dm? + 24 dm? + 48 dm? = 88 dm?
) Area = 24 dm?
Area =12 dm?
Area = 8 dm?
2 dm 4 dm
6 dm

Realiza conversiones de unidades de medida entre litros,
metros cdbicos o centimetros cubicos. Por eiemplo: Los lados de
esta caja miden 4 dm, 6 dmy 2 dm. Por lo tanto, en centimetros
miden 40 cm, 60 cmy 20 cm. Asi, el volumen de la caja es de 48 000
cm®. Como 1 litro son 1000 cm?, entonces 48 000 cm?® = 48 litros.

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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Identifica dngulos faltantes tanto en triGngulos equilateros,
isosceles y rectos, como en paralelogramos, rombos y rectangu-
los. Usa el hecho de que la suma de los dngulos en un triGngulo
es 180° para solucionar problemas sencillos. Por ejemplo: Vicente
clava en el suelo el extremo de una pita larga amarrada en la parte
alta de un poste. Para calcular el dngulo que la pita forma con el
poste, Vicente mide primero el dngulo que la pita forma con el suelo:

a+ 28°+90° = 180°
a+118°=180°
a=62°
Analiza cémo cambiar un dato en un problema afecta a las
demas variables. Por ejiemplo: ¢Qué pasaria con esos angulos si la

pita fuera mas corta?

El angulo entre la pita y el suelo aumentario, y por lo tanto, el angulo
entre la pita y el poste disminuiria.

a

28° 90°

Usando regla y transportador, construye tringulos con dimen-
siones dadas. Por ejemplo:

® Construye un frigngulo con un lado de 8,6 cm, otro lado de 5,1 cm, y
enfre ellos un angulo de 75°.

e Construye un tridngulo con un lado de 13 mm, entre dos angulos: uno
de 45°y ofro de 60",

® Muestra que existen muchos fridngulos con los angulos 30°, 45°y 105°,

N N N

e Evidencia que no se puede construir un friangulo de lados 10 cm,
Scmy 3 cm.

Usa las formulas del perimetro, longitud de la circunferencia y
el érea de un circulo para calcular la longitud del borde y el
drea de figuras compuestas por tridngulos, rectdngulos y
porciones de circulo. Por ejemplo, para pintar una golosa, calcula
cudntos centimetros debe pintar con la tiza y calcula el érea del

cielo (area gris).
sol[(TT

35¢cm

]30 cm
]30 cm
I3O cm

longitud de lineade tiza=14 x 35cm+ 11 x 45cm+45cmx w+ 15cm *x

= 490cm + 495cm + 141,372cm+ 47,124cm = 1173,496 cm

area gris = w —w = % ((45¢cm)? - (15cm))
=5 X 1800 cm? = 900 7w cm? = 2827,433 cm?

Usa el transportador para realizar con precision diagramas
circulares a partir de datos y porcentaijes. Por ejemplo: En el ano
2007, un estudio mostrd que el 12,8% de los colombianos entre 18
y 65 anos fumaba.

100 %
+100 C 3607 ) +100 12,8x
—3,6°
x12,8 C x12,8 CINo fumadores
12,8 % — 46,08° EFumadores

12,8% de 360° = 0,128 x 360° = 46,08°

Usa letras para representar cantidades y las usa en expre-
siones sencillas para representar situaciones. Por ejemplo:

eEntiende que el perimetro de un cuadrado de lado y es 4y,
pues dy =y +y+y+y

®Yq se pinfaron A metros cuadrados de una pared de 100 m?.
Lo que queda por pintar se lo dividen entre 5 personas. Asj,
cada uno debe pintar 294 metros cuadiados, que se escrioe
tambien como (100—A) + 5. Siya se pinfaron 15 m? es decir A= 15,
entonces a cada uno le coresponden 17 m?

85 m?
5 personas

100 m?- Am?
5 personas

100 m?- 15m? _
5 personas

= 17 m?/ persona

Es deci, 17 metros cuadrados por persona.

® Adriana alcanzo a leer t paldboras, su hermano Andrés leyd el
fiple, y su primo Ivan leyd dos palabras menos que Adriana.
Entre todos leyeron 5t — 2 palabras.

MN+@H+(t-2)=t+3t+ t-2 =5t-2
Relaciona informacién proveniente de distintas fuentes de

datos. Por ejlemplo: Se le preguntd a un grupo grande de
estudiantes de 10y 11 anos si preferian la musica o el deporte.

g

ninas
[ ninos

ninas ninos

=

80%

pNJe)
[ote}

[ Prefieren
el deporte

Numero de
estudiantes

58% /) [ Prefieren

la musica

w
s}

edad

11 afios

10 aios

® /Qué porcentaie de los estudiantes encuestados son ninos?

_ 150 _ 15
280 28

_ 70 + 80
30+70+100+80

Total nifios

Total estudiantes ~0,54 = 54%

® /Cuantos ninos prefieren la musica al deporte?
58% de (70 + 80) nifos = 0,58 x 150 nifos = 87 nifos

® /Qué porcentaie de los estudiantes encuestados prefiere el
deporte?

20% de 130 nifias + 42% de 150 nifios =
(0,20 x 130 nifas) + (0,42 x 150 nifos) = 26 nifas + 63 nifios = 89 estudiantes

89

Estudiantes que prefieren el deporte  _
280

Total estudiantes ~ 032 = 32%

Calcula la media (el promedio), la mediana y la moda de
un conjunto de datos. Por ejemplo:

Angela se sabe 2 poesias de memoric; Catalina se sabe 5; Ana
Maria e Isabel se saben & cada una.

2+5+8+8
4

_ 23 poesias

=575 ias/]
T oersonss poesias/persona

® media =

= 12—3 = 6,5 poesias

_5+8
2
5+8
2
o moda = 8 poesias (el dato que més se repite)

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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Resuelve problemas que involucran nimeros racionales positivos
y negativos (fracciones, decimales o nOmeros mixtos) en diversos
contextos haciendo uso de las operaciones de adicion, sustraccion,
multiplicacion, division y potenciacion. Realiza cdlculos a mano, con
calculadoras o dispositivos electronicos. Por ejemplo:

® Representa la suma y la resta como movimientos hacia la derecha
o hacia la izquierda (respectivamente) en la recta numérica. Asi,
para obtener el resultado de =3 = 2 + 6, se ubica en el O, se mueve
3 alaizauierda, 2 alaizquierda y 6 ala derecha.

+6
-2 -3
h/\

-5 -3 0 1

e Comprende que a - (+b)=a-b, quea+(-b)=a-byque
a - (-b) = a + b. Por ejemplo:

~3-2+6=1

e 4—-2eslomismoque 4 —(+2)y 4+ (-2),

4-2=2
+4 hacia ch derecha hociij la izquierda
N 4-(2) 4+C)
0 ™~ t 0
-2 direccion opuesta  se mantiene la direccion

e 1 -(-3)eslomismo que 1 + 3.

hacia la izquierda
1-(-3)

direccion opuesta

® Hace cdlculos con numeros fraccionarios negativos y decimales

negativos y expresiones con variables. Por ejemplo:
5-4 1 1

o (-1-2,5=(-3,5?=(-3,5)(-3,5)=12,25 o 2t-6t=—4¢

Extiende los ejes del plano coordenado a valores negativos en
diferentes contextos. Comprende la simetria con respecto a los

ejes. Por ejemplo:

Temperatura en una ciudad de
Canada (en °C)

Simetrias:

(6, 20)
20 .
(-3, 10)

. 10
Tiempo (en meses

desde enero 1
del ano 2000)

1
-10t o (1,-10)

(6, 20): Enjulio 1 del ano 2000, la temperatura fue de 20 °C.

(=3, 10): En octubre 1 del afo 1999, la temperatura fue de 10 °C (tres meses
antes de enero 1 del 2000).

(1, =10): En febrero 1 del 2000 la temperatura fue de =10 °C (10 °C grados
bajo 0 °C).

Usa los signos <, <, > y > para representar relaciones entre

nomeros. Por ejemplo:

_i<0'2<1'|' y

3 -20°C<-10°C<10°C

Identifica si en una situacion dada las variables son directamen-
te proporcionales o inversamente proporcionales o ninguna de
las dos. Por elemplo:

® Reconoce caracteristicas necesarias para garantizar la propor-
cionalidad.

D 15 x 300 = 4500
300 ‘e sin embargo

3

no se =

dupica ¢ ) 3 ( o0 I60 % 100 = 6000
100

C

24 48
Larecta no pasa . ¥ lwo
porel 00 se duplica no se triplica

Cuando A crece, B crece. Sin embargo, Ay B no son directamente
proporcionales. Cuando C crece, D decrece. Sin embargo Cy D
no son inversamente proporcionales.

e Las longitudes en un mopa vy las longitudes recles que este
representa son directamente proporcionales. Por ejemplo, si
en el mapa la distancia de A a B es cuatro veces mas que la
distancia de A a C, entonces, en la redlidad, la distancia de A a
B es cuatro veces mas que la distancia de A a C..

mapa:

25 1 0me«—1lcm
— — x4 Y<—>4cme4
2cm escala

Lem 50m __ x

) e W oo
cm
0m -
A Zcn B 2oen* Tom =¥
veces mas

cuatro
125m=x

realidad: 125m  50m

100m

C
S0m

AT200m B
cuatro veces mas

® Se necesitan 600 tejas para cubrir el tejado. Enfre mas traba-
jadores hagan el frabajo, menos tejas tendria que poner cada
uno. El numero de frabajadores es inversamente proporcional
al numero de tejas que coloca cada trabajador. Por ejemplo,
cuando el numero de trabajadores se duplica, el numero de
tejas por trabajador se divide por 2.

#de # de tejas por #de # de tejas por
trabajadores | trabajador trabajadores | trabajador
1 600 1 400 N
2 - 2§ 2 300 2+2
3 3 200
12 *30 { 50 12 )*30

60 60 10

1 x 600 = 600 50 x 12 =600

2 x 300 = 600 60 x 10 =600

3 x 200 = 600

NUEVO PAiS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

(&) MINEDUCACION g TODOS PORUN
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® Para caledar % -

Descompone cualquier nimero entero en factores primos. Identifica
el maximo comun divisor (MCD) y el minimo comdn mdltiplo (mcm) de
dos o més numeros y los usa para simplificar calculos. Por ejemplo:

(4x5%x12 = 240) y obtener

3x5x12 _2x4x12 ,

1><4><5_180 180-96 +20 _ 104

® \VI0=V2x2x2x5 =V22x10 =2V10

2

£ +ﬁ puede multiplicar los denominadores

fx5x12 5x4x12

En combio, usando el mem de los denominadores (que es 60) se

obtiene
3x15_2x12 1 _45 24 5 _A5-24+5 _ 26
4x15 5x12 12 5 60 60 " 60 60 60

Comprende y calcula incrementos y reducciones porcentuales
en diversos contextos. Por ejemplo:

® | salario de Carlos es de $1 000 000 vy el de Clemencia es de

12x4

x5

DEREGHOS BASICOS DE APRENDIZAJE it

oo MATEMATICAS — GRADO 7 oo

frapecio

537

Hace dos copias iguales de 2 rectas paralelas cortadas
por una secante, y por medio de superposiciones, descubre
la relacion entre los dngulos formados. Soluciona problemas
en contextos geométricos que involucran calcular angulos
faltantes en un triangulo o cuadrilatero. Por ejiemplo:

SN

paralelas

TTT_A__O

Por elemplo:

Opcion 1:

Manipula expresiones lineales (del tipo ax + b, donde ay b
son numeros dados), las representa usando gréficas o tablas
y las usa para modelar situaciones. Soluciona ecuaciones
lineales (del fipo ox + b = ¢ donde ¢, by ¢, son nimeros dados).

e Soluciona la ecuacion 7 — 3x = 11:

53°
\_/ ?7=180"-53"=127°

Opcion 2~

$1 200 000.

$1 000000 _ 10

$1200000 17 B33 =83

31200000 L1215 1508

$1 000 000

Asi, el salario de Clemencia es el 120% del salario de Carlos. Que
es lo mismo que decir que el salario de Clemencia es 20% mayor
que el de Carlos, o que el salario de Carlos debe aumentar en
un 20% para llegar al de Clemencia.

$1 200 000 = 1,2 x $1 000 000 = (1 +0,2) x $1 000 000
=$1 000000 + 0,2 x $1 000 000
= $1 000 000 + 20% de $1 000 000

Por ofro lado, el salario de Carlos es aproximadamente el 83% del
de Clemencia. Que es lo mismo que decir que el salario de Carlos es
aproximadamente 17% menor que el de Clemencio, o que si el
salario de Clemencia se reduce en un 17% entonces seria aproxi-
madamente igual al de Carlos.

7 - 3x =11 3x = 11

+3xC >+3x 7 ( el 7

ar C T Sy —(3)C3X L=
—3<— %=x_> +3

e Luisa fiene cuatro veces mas primos que Felipe. Jairo fiene 3
primos menos que Luisa. Entre los tres tienen 42 primos. (Cudntos
primos tiene cada uno?

Felipe  Luisa Jairo Total
P + 4P + 4P-3 = 9P-3 =42 >9p=45 —>P=5

Asi, Felipe tiene 5 primos, Luisa tiene 20 primos (4 x ),
y Jairo tiene 17 primos (20 - 3).

9 -3
60 .
[P [1]2]3]5]7] 0 °
[9p-3 | 6 | 15] 24] 42]60] .
. )
T 2 3 5 7

$1 000 000 =0,83 x $1 200 000 = (1 -0,17) x $1 200 000
=$1200000-0,17 x $1 200 000
=$1 200000 - 17% de $1 200 000

® Para caleular la propina (P), Yohana toma el valor que le cobraron

(V) y lo multiplica por 0,12.

Usa las relaciones entre velocidad, distancia y tiempo para so-
lucionar problemas. En particular, comprende la diferencia entre

P=012xV

Por lo tanto, la propina es el 12% del valor que le cobraron.

por un factor de 1,04.

Factorizar G

G mas 4% de G

&

velocidad constante y velocidad promedio durante un intervalo

de tiempo y convierte unidades de velocidad (como m/s y km/h).
Por ejemplo: Una flota tardd hora y media en recorrer 92 km hociendo
un par de paradas en el camino. Su velocidad promedio fue de
=~ 61,33 km/h, sin embargo su velocidod no fue constante durante
Todo el trayecto (a veces iba més répido y a veces mas despacio).
Para expresar la velocidad promedio en metros por segundo:

_61,33km  _1h Lmin , 1000m

92 Km

m

original

x

61,33 k
61,33 km/h = Th

_ 61.33x1000 o _

60 x 60
Otra forma de hacerlo:

61,33kmen1h=61330men 60min=61330m en 3 600s
m/s = 17,04 m/s

_ 61330

3 600

1h

61330 /5~ 17,04 m/s
600

60 min 60s 1 km

® | a gasolina subid 4% de un dia para ofro. Es decir, se multiplico

7
G +004G = (1 +004)G = 1,04G
= '

Dada una expresion de la forma ax?+ bx + c (donde g, by c
son numeros dados), calcula el valor de la expresiéon para
distintos valores de x (positivos y negativos) y presenta sus
resultados en forma de tabla o gréfica de puntos.

Predice el resultado de rotar, refiejar, transladar, ampliar o
reducir una figura. Por ejemplo:

reflejado rotado

A aumentar en 4% es multiplicar
por 1,04

original ampliado
tfransladado reducido

MINEDUCACION @ L({'DSSCI;OPRALI!:

PAZ EQUIDAD EDUCACION
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Comprende que algunos conjuntos de datos pueden repre-
sentarse con histogramas y que distintos intervalos producen
distintas representaciones. Por ejemplo: Dona Beatriz tiene 15 nietos

entre los Oy los 16 anos.

Nomero de nietos

15

Reconoce las ventajas y desventajas de representar los mismos

:, edad

Numero de nietos

N

[RAES

DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE

oo MATEMATICAS — GRADO 7 oo

-
=

Numero de nietos
~

HHHD

—

04 59 10-14 1519

datos usando distintas representaciones. Por ejemplo:

El mes posado, un almacén vendio cobijas de fres materiales distintos.

lana hilo

A partir de una gréfica de puntos o de lineq, identifica e interpreta
los puntos méximos y minimos y el cambio entre dos puntos de la
ordfica. Por elemplo: La grafica muestra la distancia entre una personay

plumas

El diagrama circular pemite ver faciimente la relacion entre cada parte
y el todo. Por ejemplo, la mitad de las cobijas vendidas fueron de lana.

plumas Q

hilo

7

NV

su casa durante las primeras horas del dia.

distancia de la casa

cambio

>k

® | o distancia marcada como cambio® representa cudnto crecio la

distancia ala casa entre la 1 pmy las 2 pm.

® | o distancia marcada como cambio™ representa cuanto decrecio

la distancia a la casa entre las S pm y las 6:30 pm.

® Alas 2 pmy alas 5 pm la distancia a la casa es la misma (ho hay

cambio).

® Alas 3:45 pm se alcanzo la maxima distancia a la casa, es dectr, el
momento en el que estaba maés lejos de la casa (en cualquier ofro
momento la distancia es menor).

Comprende cémo la distribucion de los datos afecta la media

(promedio), la mediana y la moda. Por ejemplo:

e A cada estudiante de séptimo se le preguntd cuantos libros habia
leido en toda su vida. Sila mediana fue 9,5 libros, entonces salbemos
que el 50% de los estudiontes de séptimo ha leido 9 libros o menos,

y el 50% ha leido 10 libros o mas.

® | os datos extremos afectan ala media y no tanto a la mediana. Por

ejemplo:

Notas (sobre 100): 5 70 75 85 85

_5+70+75+85+85

media

mediana = 75 (nimero del medio)

320 _

64

Notas (sobre 100): 65 70 75

65+70+75+85+85
5

mediana = 75 (nimero del medio)

0-9 10-19

fiempo (en horas desde
” las 12 del medio dia)

lana

85 85

5

.....................@.........................e.................................................

Entiende la diferencia entre la probabilidad teérica y el
resultado de un experimento. Por ejemplo:

La probabilidod de lanzar un dado y que caiga “dos” es
de + (aproximadamente 0,17 o 17%). Sin emborgo, si lanzomos
un dado seis veces, no necesariomente saldrd cada cara una
VEZ

Relaciona la probabilidad con fracciones y porcentaijes.
Por ejemplo: En el alfabeto hay 27 letras de las cuales S son
vocales. Si se escoge una letra al azar, {qué probabilidad hay
de que sea una consonante?

27 -5
27

22
27

# de consonantes
total letras

~0,8148 ~ 81,5%

La probabilidad de obtener una consonante es aproximadamente 0,8.

Usa diagramas de arbol para calcular la probabilidad
de un evento. Por ejemplo: Si se lanza una moneda tres veces,
{cudl es la probabilidad de obtener cara dos veces y sello
una vez (en cualquier orden)?

¢ cara s: sello

<
<s<

c <
s<i

s <
Imagina y describe la figura que resultaria al sacarle tajadas
a un objeto. Por glemplo:

Cé)

Cortes horizontales de abajo hacia arriba.

°OOQOOOQQO°

Cortes verticales.

o — [ > e
[=3 o
En una serie sencilla identifica el paitron y expresa la
n-€ésima posicion en términos de n. Por ejemplo, en la serie:
1, 4, 9, 16, 25,.. identifica que el patron es elevar al
cuadrado (1% 22, 3% 47, 5% ) y asi, en la primera posicion

aparece 17, en la décima posicion aparece 107 y en la
n-ésima posicion aparece n’. Después de n? viene (n + 1)%

C— ccc
s —[CCs]
c—[csC]
5—> CSS
c—[scC]

s—> SCS

3de8= % =0375=237,5%

La probabilidad de que dos lanzamientos
de tres sean “‘cara’, es 0,375.

c— SsSC

§$—> SSS

Objeto:

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION Q
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Comprende sin un lenguaje formal la nocién de funcién como una e Realiza diagramas y maquetas estableciendo una escala 'y

a

explicando su procedimiento. Comprende cémo se transfor-
ma el érea de una regiéon o el volumen de cierto objeto

regla f, que a cada valor x, le asigna un Gnico valor f(x) y
reconoce que su grafica estd conformada por todos los puntos

(x, f(x)). También comprende que una funcién sirve para dada cierta escala. Por giemplo:

mpdelor reIGC|9ne§ de dependencia entre dos magnitudes. Por e Representacion a escala: Objeto redl

ejemplo: Una caja (sin tapa) de base & dm x 9 dm y altura 10 dm se

construye con tablas de grosor g. Lem 2x18 S4m«—3x18
18m 3cm

El volumen interno de la caja, V, es una funcion del grosor de las
tablas, g. La funcion V (g) (que se lee “V de g") esta dada por:

V(g)=720-412g +74g* - 4g°

En general, dado el grosor de las tablas, se puede calcular el volumen

interno de la caja. Por ejlemplo, si las tablas tienen un grosor de 4 cm una construccion de 3 mm x 7/ mm x 10 mm en la maqueta fiene
(es decir 0,4 dm), el volumen intemno serd de 566, 784dm?: un volumen de 210 mm®, entonces el modelo redl fiene un volumen

de 210 x (15)° cm®.
V(0,4) =720 - 412(0,4) + 74(0,4)* - 4(0,4)* = 566,784 e

area: 3.6m lgffﬁ]z «—+6x(1,8)

2cm 6 om?

® Suponga que una magueta tiene una escala de 1 mm: 15 cm. Si

Usa distintos criterios para identificar cuando dos triGngu-
los son semejantes. Por giemplo:

720 V(0)=7120 Lados correspondientes Angulos conspondientes
566,784 . V(0,4) = 566,784 son propor%omo\es: son iguales:
N 978 > V(1)=378 . LR
: V(15) =255 > & <i::}§
P ¢ V=42 L8
SR . 45
04 1 15 3

g
"
3 .32 _ 45 95
Resuelve problemas de proporcionalidad directa e inversa 12 12 8
usando razones o proporciones, tablas, graficas o ecuaciones. En
particular sabe que la gréfica que coresponde a una relacion de En el caso de semejonza de poligonos, ambas condiciones son

proporcionalidad directa es una recta que pasa por el origen y que la e necesarias.

ardfica que coresponde a una relacion de proporcionalidad inversa Utiliza transformaciones rigidas para justificar que dos figuras

no es una recta. Por ejemplor son congruentes. Por ejemplo: Para llegar de la figura 1 ala figura
® [Qué sucede con el perimetro de un circulo cuando el radio se 2 se puede hacer una rofacion o dos reflexiones.
tiplica? La relacion entre el radio, r, y el perimetro, P, estd dada
por P = 2mr, por lo tanto Py r son directamente proporcionales
(A y B son directamente proporcionales si y solo si A = kB,
para algun nimero k).
Perimetro, P

18,84 deeeeneineiiiiain P :@

se triplica < ............... A
6,28... . :

figura 1 figura 1

s 60° '

o figura 2

figura 2

Redaliza construcciones geométricas usando regla y compas.
Por ejemplo:

@

i i Radio, r

T T T
Sir=0 enfonces P = 0—] ! 2 3 e Construye un tridngulo equilétero
“—se triplico—) 4 o a ’
Cuando el radio se triplico, el perimetro también se triplica. ° Coqsméyeolo perpendicular a una recta dada pasando por un
punto dado.
® Ay B son inversamente proporcionales si y solo si A =%,poro
algun numero k. Por ejemplo: Se cuenta con 6 millones de pesos Paso 1 Paso 2 Paso 3
para repartir equitativamente entre las familias que se presenten. P op p
L]

Bono por familia, b

% : :

60000001+ - b x 1= 6000000 ——> b = 8000000 «— K
n

3000000

1500000 1 +..ieeihen oo

750000

recta perpendicular a
que pasa por P

—_— é Nomero de familias, r

Elbono que recibe cada familia es inversamente proporcional al numero de
familios que particioan en el reparto.

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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0 Reconoce que la gréfica de y = mx + b es una linea recta. 9 Aplica la propiedad distributiva en expresiones simples

como (4Ax + B)(Cx + D). Por eiemplo: En el ario 1990, en la
Escuela San Amborosio, habia 150 estudiantes y la matricula costaba
$200 000. Cada ano el nimero de estudiantes aumenta en 22.
La matricula sube $10 000 cada ano. Plantea una funcion para
los ingresos por concepto de matriculas ¢ anos después de 1990.

® ¢ ano desde 1990
® Numero de estudiontes: 150 + 22¢
® \/glor de la matricula por estudiante: 200000 + 10000¢

® Encuentra la ecuacion de la recta (y = mx + b) que pasa por dos
puntos dados y comprende el significado gréfico de m y b. Por
ejemplo: Dados los puntos A(=2, =5) y B(4, —1), primero calcula la
pendiente
= combioeny _ -1-(5) _ 4 _ 2
cambio en x 4-(-2) 6 3
Luego, en la ecuacion y =% x + b, reemplaza las coordenadas de
A o B para encontrar el valor de b.

Coordenadas de A

2
m=3

1
N
s
=
S

— |
!
(@]
]
wlro

(-2) +b *
_ ’ Ingresos por matricula = I = (150 + 221)(200000 + 10000¢)
pendiente 5= % +b >
o 4 °
71—35+%=b e\ ) I=150 % 200000 + 150 x 10000¢+ 22t x 200000 + 22¢ x 10000¢
Ll =« corie con A I = 30000000 + 1500000 ¢ + 4400000 ¢ + 220000 £
¢ eleiey 1(p = 30000000 + 5900000¢ + 220000 ¢ «<— funcion cuadrdtica

® Comprende que para calcular la pendiente (m) de una recta se
puede utilizar dos puntos cualesquiera sobre la recta.

C

Factoriza expresiones cuadrdticas (ax? + bx + ¢) usando
distintos métodos. Comprende que tener la expresién factoriza-
da es de gran ayuda al resolver ecuaciones. Por ejemplo: Si
quiere solucionar x2 + 3x = 10, lo escribe como x? + 3x — 10 =0,
factoriza la ex- presion: x2 + 3x — 10 = (x — 2)(x + 5), y obtiene (x —
2x+5=0As, x-2=00x+5=0.Porlo tanfo,x=2 o x =-5.

Los triangulos ABD, ACE, y BCF son semejantes.

: _BD _CE e
g M=Ip © mM=ZF O mM=gpp

D

® Comprende que cualquier pargia de puntos (x, ¥) que safisfaga la
relacion y = mx + b coresponde a un punto sobre la lineg, y cualauier
punto (x, y) sobre la linea safisiace la relacion y = mx + b. Por eiemplo,
el punto (=2, 9) esta sobre larecta y = 5 = 2x (pues 9 = 5 — 2(=2)),
pero el punto (3, 1) no estd sobre la recta (pues 1 # 5 — 2(3)).

Reconoce que la gréfica de una funcién cuadrdtica (de la
forma g(x) = ax?, donde a es un nomero dado) es una
pardbola con vértice en el origen, que abre hacia ariba o hacia
abagjo dependiendo del signo de a y es més abierta o mas
cerada que y = x? dependiendo del valor de a.

L]
°
°
L]
°
L]
Usa su conocimiento sobre funciones lineales (f(x) = mx + b) o 2>l vérice: (0, 0)
- para plantear y solucionar problemas. Por ejiemplo: Un computador a=1 (el m&ximo) \
e costd $900 000. Su valor baja $75 000 cada ario. . 0<a <1
L] °
° 5 pasa un ano °
° B2 i . °
° o9 baia 75 mil pesos .
° éqc)z : °
° o8 : . N 1<a <0
L] O H ° e
Lo : a=-1
. %ié) . |\vérﬁce: 0,0 a<-1
. 6 : ° (el minimo)
° == ; t Tiempo (en afios) desde su compra. °
° Loz 4 (] . . Z1e . 7 .
o ) o Soluciona ecuaciones cuadraticas del tipo x? = d. Por ejemplo:
. [(Jo]1]2[3]4]...] t | Funcion: °
. [v]900[825]750]675[600] ... [900-75x¢ | V (6)=900- 75 . X =49 .2
° 9oo-75x1_f_T T_ A 900-75x4 ° x=+V49 y y=x
. 900-75x 2 900-75x3 . Y=t7 N\
. ) . - : Note que V49 no est 7
. pendiente = cambio en el valor del computador _ =7/ 5mil PESOS _ =79 il pesos/ario . pues (7)? = 49 : #9=7
° cambio en el tiempo +1afo 1 ° A 7Y = 4 :
M ! , . : y también (=7)? = 49 : \ x siempre es mayor
o pendiente = —75mil pesos/ano o : x oigual a .
° o~ . . . 3 - 7
o (Cudlserd su valor 7 anos después de haberlo comprado? o /
L] L]
° V=900 mil pesos — 7 afos x 75 mil pesos/ano °
: = 900 mil pesos — 525 mil pesos = 375 mil pesos :
L] . B . B . L]
e (Cuanto tiempo después de haberlo comprado su valor sera de 150 o
o L]
+  milpesos? .
[ ] L]
: +75¢ ClSO = 900 - 75t D +75¢ :
° 150 + 75t = 900 °
. -150 ( -150 o
. a5 75t = 750 s .
: ¢ = 10 afios : (® MINEDUCACION TODOSPORL!N
. . NUEVO PAIS
(] ° PAZ EQUIDAD EDUCACION
L] [ ]
L]
00 0 0000000000000 0000000000000 000000000000 0000000000000 000000000000000000000000000000000000000
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Conoce el teorema de Pitdgoras y alguna prueba gréfica
del mismo. Por ejemplo:
a

Utiliza identidades como:
(a+ b)) =a?+ 2ab + b?

=

[ ]
S veadel  =¢2= aeadd . aeadel
(a-b)=a* - 2ab+ b’ : cuogrrggo \'rewfemo ¢ cuociggo Sonde cu?]ritreoo frign(gjz\os
a’-b’=(a-bXa+b) o .
° area del =c2=(q+b):— 4%
B ° cuadrado infemo 2
Para resolver problemas y las justifica algebraica o geométri- . ; =a’+ 2ab + b2 - 2ab = a’ + b’
camente. Reconoce errores comunes como (a + b)? = a? + b2. . aeadel 2o g2y p a
° cuadrado intemno b 7
o .z 2 1. 7
Justificacion geometrica: : b lado del cuadiado intemo = ¢ =V a? + b? o b
«—a+b——> ‘b— a —> <b— a—> :
a ° z . . .z
I [b » | bla-b) ]h » | bla-b) . Usa el teorema de Pitagoras para verificar si un triéngulo es
: e o no rectangulo y para solucionar problemas. Por ejemplo:
f al a ab s | = § s | ) :
S o S| @? . Construccion
= = °
lb ab b l l . 3,4m 3,4 m
[ ]
(a+ b)?*=a’+ 2ab + b? (a-b*=a*-2bla-b)-b*  a?-b*=(a-bl+ 2bla-b)) o iCudnto mide la
=a?-2ba+ 2b7- b? =(a-b)(a-b)+2b) . columna central?
=a?-2ba+ b? =(a-bla+b) . 25m 25m
Justificacion algebraica: .
° 3m 3m
N\ 7\ . Solucion
® (a+b)i=(a+bla+b)=(a+ba+(a+bb .
3,4
=@ +ab+ba+ b =a’+2ab + b’ : S PG =k
d
® (a-bY=(a-bla-b=a’-ab-ba+b* =a’-2ab+ b’ . 3m
o (a-bla+b)=a*+ab-ba-b =a’- b . 25m Z5m 25m 324 x2= 3,42
. ) o e x2=3,42-32=12,56
Por ejemplo: Se va a construir un molde para una caia (sin topa) a paortir 8 3m 3m
de un cuadrado de 5 cm de lado quittndole en cada esauina un ¢ Conclusion x=V256=16
cuadradito de lado x cm. Se quiere determinar para qué valores de x o Lo columna central mide 41m L6 m+25m
el drea superficial de la caja serdigual a 9 cm? :
. Nota: Aunaue la solucion de x? = 2,56 es x =V 2,56 = + 1,6,
<——>om — 5 2x area superficial = 57 = 4x2 = 9 : en este caso x es una distancia, entonces se toma la solucion
T R 25-4x=9 e posifiva.
Scm * 5-2x 16 - 4x'=0
(47 -0x)7=0 Conoce las formulas para calcular dreas de superficie y
l (4=2x)(4+2x)=0 volu-
: : menes de cilindros y prismas.
, B Usa representaciones bidimensionales de objetos tridimen-
drea superficial = 9 sionales para solucionar problemas geométricos. Por ejemp-

(4-2x(4+2x)=0 212 &req = lo: Calcula el volumen y el area superficial de un prisma rectan-
. A i 9 cm’ gular @ portir de sus vistas:
4-2x=0—>x=7=2 e
) Vista frontal Vista lateral
. 0
4+2x=o—>x=—%=—2—> No tiene sentido pues x 5 5
debe ser positivo. L
8 12
Multiplico, divide, suma y resta fracciones que involucran vario- .
. : o Solucion:
bles (fracciones algebraicas) en la resolucién de problemas. Por 5.8

Volumen (V).
V = drea base * altura
V=20x12=240

eiemplo: Habia 8 tortas para repartir entre i ninos. Tres nifos se fueron 5x12

antes de la reparticion. ({Cuanto més recibe cada nino? (Cudl es la

porcion extra?

12 x\[57 + &2 Area superficial (AS):
AS=20+20+ 60+ 96 + 12 x/89
AS =196 + 12V89

Antes, cada nifio recibia & ; Ahoro, cada nifio recibe 25

‘A =_8 _8__8 _8n-3)_8n-8n-3)_8n-8n+24_ 24
porcion extra n-3 n  (n-3n (-3n (n-3n (n-3n (n-3n

Asi, si habia originalmente 15 ninos, cada nifo recibe 2/15 mas de torta

24 _ 24 _ 2 o - .
(BB~ mnE-15 Slzl:Oblo ongiwfo\merzfe 48 nifos, cada nino
recibe 1/90 més de torta (m = 5.1 % ). ODOSPORUN
MINEDUCACION <
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION
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Usa el teorema de Tales (sobre semejanza) para solucionar e Comprende que es un error caleular la media ost:
problemas. Por ejemplo: En la figura se muestra una rampa. (Cudles

deben ser las medidas de los soportes intermedios?

8+7+9+3+0+1
6

e Comprende que el estudiante que tiene 5 hermanos es un caso
aislado que aumenta a la media pero no afecta ala mediana.

Comprende que distintas representaciones de los mismos
datos se prestan para distintas interpretaciones. Por ejemplo:
Se muestran dos representaciones del numero de feléfonos celulares
que se vendieron cada ano en la tienda:

4m

=)

4m 4m 4m

Estos fres triangulos son semejantes. e (1) # de celulares vendidos

5062 Locoo o
4m x
y
l\ 5023 boooo
12m &m 4m 5018 +---
X = 8nm o4
4m  12m 4 12 00 e 2014 afo
-8 -8 _ 4 _4 1 1 1
r=SLx4m=3m y=1yx4=5m
® (2) #de celulares vendidos
Calcula la media de datos agrupados e identifica la mediana y 50004 --- R .-
la moda. Por ejemplo: En el salon de clase hay ocho estudiantes que 1
no tienen hemanos, siete estudiantes que tfienen un solo hermano,
nueve estudiantes que tienen dos hermanos, tres estudiantes que tienen T
fres hermanos, y un estudiante que tiene siete hermanos. Ninguno tiene 1
ni cuatro, ni cinco, ni seis hermanos. 1
) ano
Frecuencio 2012 2013 2014
| Aungue ambas representaciones son correctas, la escala utiizada
8+ en el gje vertical en cada caso produce interpretaciones distintas.
sl El presidente de la comparia podria utilizar la representacion (1)
i en una publicidad de la companio, argumentando que el negocio
I f E | A va muy bien (las ventas crecen més cada ano). La representacion
| | | R (2) podtia usarla con sus empleados, argumentando que las ventas
, - , - - - , 1 Numero de se han montenido casi estables arededor de 5 000 celulares ol

0 1 2 3 4 5 6 7 hermanos ano, y disenando con ellos nuevas estrategias de venta.

Datos ordenados de menor a mayor:
00 .0, 1.1 2 .2 3 .3 l

8veces 7 veces 9veces 3veces unavez

0.0 1.

14 veces

2,2, 3.3 7

J

14 veces

2 <«———mediana = 1 hermano

moda = 2 hermanos

iy= _totalhermanos = (8x0)+ (7 x1)+(9x2)+(3x3)+ (1 x7)
media total estudiantes 8+7+9+3+1

= 0+7+18+9+7

28 = g—é = 1,46 hermanos/estudiante

e Como la mediona es 1 hermano entonces el 50% de los estudiantes
fienen un hermano o menos, y el 50% de los estudiantes fienen un
hermano o mas. En promedio, los estudiontes de la clase tienen 1,46
hermanos.

e |amoda es 2 hermanos pues es el dato més frecuente.

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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Reconoce el significado de los exponentes racionales positivos e

y negativos, y utiliza las leyes de los exponentes. Por ejemplo:

2
7XP=TH=74=7x7x7x7=2401 ;6=72""=7"‘= %f 0,000416.
7U9) =7 R VO 2107 =1 215, 740 =% - 0823

Utiliza la notacién cientifica para representar y operar con
magnitudes en distintos contextos. Por ejemplo:

e La distancia aproximada entre el Sol y la Tiera es 149 600 000 km.

149600000 km =149, 6 x 10¢ km = 1,496 x 10%km 6

e Las células hepatocitos que se encuentran en el higado tienen un
diagmetro de O, 000 000 O2m.

000000002 m=0,02 x10°m=2x10%m

Utiliza las leyes de los exponentes en diversas situaciones,
incluyendo la simplificacion de expresiones. Por ejiemplo:

La luz vicia aproximadamente a 300 000 km /s y tarda cerca de
500 segundos en llegar a la tiera (Cudl es la distancia aproxima-
da, en notacion cientifica del sol ala tierra?

Si la distancia corresponde a la velocidad por el tiempo transcurri-
do se tiene:
d=vxt v 3x 10 km/s t=5x 10%

d=3x10°km/sx 5x 10%s=15x 10°*? km= 15x 107km= 1,5x 10%m
La distancia aproximada entre el sol y la tiera es de 1,5 x 10%m
Reconoce errores comunes como:

Error Lo correcto es:

104= 40 10*= 10000

10°=0 10°=1

-10?=100 -10?=-100

(-10)?=-100 (-10)?= 100

107+ 10°=10° 107+ 10°= 100+ 1000 = 1100

Reconoce el significado del logaritmo de un nimero positivo en
cualquier base y lo calcula sin calculadora en casos simples y con
calculadora cuando es necesario, utilizando la relacion con el
logaritmo en base 10 (log) o el logaritmo en base e (In).

O
| o =g Por ejemplo:

log (q) es el exponente 7'=19 ———» ?=log,(19)
al cual se debe elevar
o para obtener g

log (19) In(19)
=151 | 19) =
log (7) 3 o log(19) In (7)

log,(19) = =1513

céleulo de log, (19) con la caleuladora

Utiliza y comprende las leyes de los logaritmos a partir de las
leyes de los exponentes de las que provienen.

Identifica cuando una relaciéon es una funcién, reconoce que
una funcion se puede representar de diversas maneras, y
encuentra su dominio y su rango.

en un estanque

clbicos suministra la llave en una hora?

lem=001m
(lem)®* = (0, 01m)®
lem® = 0,000001 m®

1 =
lem®

La llave vierte 0,0066 metros cubicos en una hora.

las familias de

cambios que los pardmetros m y b producen en la forma de

sus gréficas.

Redliza conversiones de unidades de una magnitud que
incluye potencias y razones. Por ejemplo, si una llave vierte agua

Conoce las propiedades y las representaciones graficas de

a una razon de 110 ecm¥min, écudntos metros

110 cm® _110cm® , 0,000001 m* , 60min
min min lem® 1h

_ 00066 m* Ooléhé M’ _ 00066 m¥/h = 6,6 x 10 m¥h

funciones lineales f(x)=mx+b al igual que los

y=mx+b conbfia : y=mx+b conmfia
m decrece X y
(es cada vez menor) ! 4 b=3
m=-=2 47 m=2 ' 3
A v —
m==\ ! b=1
2 Ll
. . /
mcrece + __~
. b=-1
X . Tx
0 ~ 2 sim es fig, los rectas
Ll l
/ ' — son paralelas.
'

Reconoce qu

rectas en el plano e identifica que las que no son verticales,
siempre se pueden escribir en la forma y=mx+b. Porejlemplo, se
tienen $6000 pesos para comprar aroz vy friol. Cada gramo (g) de

frijol cuesta 3 pe:

Comprende que hay varias posibles combinaciones de cantidades

de arnoz vy fijol

400g de frijol y 2400g de anoz (3 x 400 + 2 x 2400 = 1200 + 4800
= 6000) o si se compran 1000g de fiol y 1500g de amoz
(3x1000+2x1500=3000+3000=6000). Comprende que la gréfica

de puntos de to

1500 |=-- -

y (gramos de arroz)

3 42y =000 " 2y= #6000

e las ecuaciones ax+by=c definen lineas

sos 'y cada gramo de anoz cuesta 2 pesos.

que costarian $6000. Por ejemplo, si se compron

dos los posibles soluciones es en una linea recta.

y =>< +(3000)
- corte con €l
N pendiente  eje verfical

Si aumenta en 2 la cantidad de
gramos de friol que se compra, la

400

x (gramos de frijol) que se mantenga la relacion.

Comprende que las funciones lineales modelan situaciones
con razén de cambio constante. Por ejemplo: Una comparia

telefonica inicia

300 usuarios cada dos meses. Por ser una razon de cambio
constante, esta situacion se puede modelar con una funcion lineal

C(6)=500+150¢
la razén de com

cantidod de aroz que se puede

1000 2000 comprar se reduce en 3 gramos pPara

con 500 usuarios y el numero crece a razén de

donde ¢ representa el tiempo en meses y 150 es
bio constante.

NUEVO PAiS

PAZ EQUIDAD EDUCACION
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Plantea sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas
y los resuelve utilizando diferentes estrategias. Por ejemplo,
cuatfro manzanas y tres bananos cuestan $2900. Una manzana y
cinco bananos cuestan $2000. (Cudnto cuesta una manzana?
(Cuanto cuesta un banano?

b sistemade [ 4m+ 3b= 2900
ecuaciones | m + 5b = 2000
1000 4m + 3b = 2900
m+ 5b = 2000
m + 5b = 2000 =2000—-5b
400 (500, 300) 4m+ 3b = 2900
o 4(2000 — 5b) + 3b = 2900
B R et
4=— ) -17b=-5100
m+ 5b = 2000 5100
m+ 5(300) = 2000 =17
m+ 1500 = 2000 -
m =500 ®= 300

Reconoce cuando un sistema de ecuaciones lineales no tiene
solucion. Por ejemplo: La posicion de dos autobuses que tienen
la misma ruta estad dada por las ecuaciones d=10¢ + 15 y
t=(d/10)+1,5 respectivamente, donde ¢ es el tiempo. Durante su
recorido, ¢al cabo de cuanto tiempo se encontraran los

autobuses?
d=10t+15

Se despeja d en las dos ecuaciones
d=10t+ 15 I=d10+15

d=10t—15 d=10t-15
lgualando las dos distancias, se tiene

10t + 15= 10t -15

15=-15 I
Se presenta una contradiccion, Las rectas son paralelas por lo cual no hay
por lo tanto no hay solucion punto de corte

Se concluye que los autobuses nunca se encuentran durante su
reconido.

Describe caracteristicas de la relacién entre dos variables a
partir de una grdfica. Por ejemplo, la grdfica a continuacion
muestra la cantidad de peces en un logo luego de haber
infroducido 800 especimenes.

Poblacién
(en cientos de peces)

o La poblacion de peces estuvo siempre en

aumento.
70@-====-=-=-------------=

® A pesar de crecer constantemente, la
poblacion tiende a estabilizarse alrededor
de 7000 peces.

Tiempo (en meses) ® Entre los meses 20 y 30 fue cuando mas
> aumento la poblacion.

10 20 30 40 50

0 Conoce las propiedades y las representaciones graficas de la

familia de funciones g (x) = ax” con n entero positivo o negativo.

n positivo n negativo

-V 4

0 a>0

N VRN . _J
[ AR e

a>0 a<0 a>0 a<0

a
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Comprende la nocién de intervalo en la recta numérica, y
representa intervalos de diversas formas (verbal, inecua-
ciones, de forma grdfica y con notacion de intervalo).

5<X<8 Intervalo[5,8) Todos los numeros reales entre 5y 8,

— incluyendo el 5y sin incluir el 8.

| o Il L | | }

4 STé /78 9 10 11

2+2J§ esta en el intervalo [5,8), pues es aproximadamente 5,464.

Resuelve y formula problemas que involucran inecuo-
ciones lineales de una variable utilizando las propie-
dades basicas de las desigualdades y representando su
solucion de forma gréfica en la recta numérica. Por ejemplo:
Helena esta a 45 cuadras de su casa. Si alas 3:00pm empieza
o caminar hacia su casa recoriendo una cuadra cada dos
minutos y medio, {cudndo estard a menos de 12 cuadras de su
casa? -

<25 minutos ™ Al multiplicar o dividir por un
unacuadia NUMeEro negativo se invierte la
desigualdad
45 ]
LLlego ala casa 45_ﬁt <12
(d=10) 4504t <12
1 IR AN ot S04t < _33:) 45
825 d <12 cuadras t <ﬁ
t > 82,5 minutos 04 +(-0,4)
82,5 min = 60 min + 22 min + 0,5 min t <825

= 1h+ 22 min + 30s

Conclusion: Helena estara a menos de 12 cuadras de su casa
a partir de las 4:22:30pm.

Calcula el érea de superficie y el volumen de piramides,
conos y esferas. Entiende que es posible determinar el
volumen o drea de superficie de un cuerpo a partir de la
descomposicion del mismo en sélidos conocidos. Por
eiemplo, estima el area de superficie de su cuerpo y contrasta
su estimacion con lo que predice la férmula de Du Bois que
afima que el érea superficial del cuerpo en metros cuadrados
es aproximadamente igual a 0,007184 x (altura en cm) %72 x
(peso en kg) 4%,

Expresa una funcién cuadratica (y = ax? + bx + ¢) de distin-
tasfomas (y=a(x+d)?+e oy=ak-0Ox-9))y
reconoce el significado de los parémetros o, c, d, e, fy g,y
su simetria en la grdéfica. Por ejiemplo:

N
(2,18) |
T y=-2(x—27+18

Y

y =€?x2 +8x+ 10
10

M

58

Y
y=-2(x— (-%))(x —5)

\

N e e e e e e =

J

Utiliza distintos métodos para solucionar ecuaciones cuad-
réticas. Por ejemplo, la tfrayectoria que sigue un clavadista
cuando redliza un salfo desde un trampolin se puede
representar mediante la ecuacion h = -2x> + x + 6 = 0, donde h
es la altura en metros y x es el desplazamiento horizontal. (Cudll
es la distancia horizontal entre el frampolin y el punto en el que
entra el clavadista al agua?

Grado 9 - Pagina 2 de 4
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cuando redliza un salto desde un tframpolin se puede representar ® Se invierte una cierfa cantidad de dinero P en una cuenta con

mediante la ecuacion h = -2x2 + x + 6 = 0, donde hes la altuaen o una tasa de crecimiento anual del 6%.
metros y x es el desplazamiento horizontal (Cudl es la distancia o Al final del primer afio, la cantidad de dinero en la cuenta
horizontal entre el frampolin y el punto en el que entra el clavadista ¢ serc: P + (6% de P) = P+0,06P=106P
al agua? . X - | )
B F| | iento horizontal Al final del segundo ano, la cantidad de dinero en la cuenta
h h=-2x+x+6 desplozamiento horzomial o 071 06p 1 (6% de 1,06P) = 106P + (0,06 x 1,06P) =
_____________________ del clavadista ol coer ol agua ¢ L 06P(1+0,06) = P(106)?
; } estéd dado porelvalordexque o ’ RS TR :
— °
_A gorreszo?)de @ |O|O|TUfO h |O Ce _ ) Contidad de La cantidad de dinero C en la cuenta se puede
e coe  solucionar a : Afio ! dinero en la modelar por medio de la funcion exponencial
ecuacion: . ,  cuenta ‘
. o p C(=P(1,06)
« - J 5; « h=-2¢+x+6=0 E i i P (1.06) Donde £ es el tiempo tronscurido en aros.
4 ~ 4 ° .
A x=7 . 2 ' P(1,06) Cantidad de
. i dinero enla
Usando formulo —-2+x+6=0 — Foctorizando: . 3 1 P(L06) mcuremz
cuadrdtica: I il N i
. 4 +P(1,06)
o=/o’—4oc 7 : . | >
X === 5 —a0c b=1 -2 =x=6)=0 . A [ Tiempo (en afos)
a °
c=6 . s ) o N
_ o (Cudnto crece la inversion al cabo de 7 anos?
- cLtl49 8 _, -(2x+ = 2)=0 : C(7)=P(L06) ~1,50P . Es deci, a inversion crece aproxi-
4 4 3 ) . madamente 50% (no es é veces 7%).
iy - - X=-—= X = ° i
X,= L 4m= Zé =73 2 . o (Cudnto tarda la inversion en duplicarse? ;
_ _ . Se debe solucionar la ecuacion 2P = P(1,60)" para encon-
Como el desplazamiento en este caso no puede ser negativo, la o trar el valor de t. Dividiendo por P a ambos lados de lo
solucion x = -3/2 no tiene sentido en el contexto. Asi, el clovadista ¢ igualdad se obtiene 2 = (1,06)%. Asi. t = log.(2) ~ 11,9
entra al agua a 2m de la base del frampolin. . afos. Hoe
Conoce las propiedades y las representaciones gréficas de la Conoce las razones frigonométricas seno, coseno y
familia de funciones exponenciales h(x) = ka*con a >0y distinto tangente en triangulos rectangulos. Comprende que para

de 1, aligual que los cambios de los pardmetros ay k producen

en la forma de sus grdficas. Por ejemplo:
O0<a<l1 a>1

un cierfo angulo a, las razones sen(a), cosla) y tan(a) son
independientes de las medidas de los lados del friagngulo.

| Por semejanza de triangulos:
v = > k>0 k { senlc) - opuesto 1 opuesto 2
\ / hipotenusa 1 hipotenusa 2
; o
; ) ko]
Six> 0, o S cosla) - adyacente 1 adyacente 2
3> Px ?D % ~ hipotenusa 1 hipotenusa 2
—_— ane ©» N
> k<0 K/ \. K E ton(@) - opuesto 1l opuesto 2
adyacente 1 adyacente 2

__adyacente 1 J
VT
adyacente 2

Utiliza el seno, el coseno y la tangente para solucionar
problemas que involucran tridngulos recténgulos. Por eiemplo:

En general comprende las propiedades y caracteristicas de las
gréficas para todos los casos.

Utiliza funciones exponenciales para modelar situaciones y
resolver problemas. Por ejemplo:
® | poblacion de hormigas de la lsla Sudrez se triplica cada ano.

El primero de enero del ano 2000 habia un millon de hormigas en
la isla. ¢En qué ano la poblacion de hormigas alcanzard los 800

e Julia esta en el octavo piso de un edificio mrando a Marcos
por la ventana. Para calcular a qué altura se encuentra Julia,
Marcos se para a 60m del edificio y estima que el angulo entre
la horizontal y Julia en la ventana es de 20°.

Julia

millones? ~_ Opuesto _ y
Ados desde el 1ro de Y fan(207) = adyacente  60m
enero del aio 2000 t 01 2 3 ..t 20" - 0364 = Y
Poblaciendehommioas | 1 3 9 97 3 Y Marcos 60m ' 60m
(en millones) H UJ\;? d H@O=3 adyacente @ 20°  opuesto a 20"~ 0364x60m=y ——> y=2184m
_ S © Si la altura de Marcos es 1,6m entonces Julia se encuentra

Estimado: Exactor aproximadamente 1,6m + 21,84m = 23,44m de dltura.

t 01 2 3 4 5 6 VAR 3= fOO
H 1 3 9 2781243729 2187 .. t=log, (800) ® MiNEDUCACION / TODOS PORUN
—— £~ 608 QNUEVO PAIS
800 debe aparecer entre t = 6 Yy PAZ EQUIDAD EDUCACION

t=/mdscercadet=56
00 00 0000000000000 0000000000000 0COCOEOCEOCEOEOEOCOEONEONONOCEONEONEONOONEONEONOOOLNEOOOLONOLEOOLOLEONEONOLONONONONONONONONOKNONONONONONONONONONEONONONOLONOEONOEONLE
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Justifica geométrica o algebraicamente propiedades de las
razones trigonométricas. Por ejemplo, muestra geométricamente por
qué el seno de un angulo en un triangulo rectangulo siempre es menor
oigual a 1 o que sen“(a) + cos’(a) = 1 para cualquier angulo en un
fingulo rectangulo.

A\ ABC es un friéngulo recténgulo

o B
)
e~ 8 opuesto _y
gl N sena=—rre = oy
3 hipotenusa 1
o o
- - S~ _adyacente _ x
adyacente Cos a= ==X

hipotenusa 1
Por el teorema de Pitagoras 1 = x? + y? = (cos @) + (sen a)?
Realiza demostraciones geométricas sencillas a partir de princi-
pios que conoce. Por ejemplo:

e Demuestra que la suma de los adngulos en un tricngulo es 180°.

1. Se troza una recta L parale-
la al lado AB y que pase por
el punto C.

2. Los pares de angulos oy 4,
B v tienen la misma medida,
por la relocion entre  los
angulos formados por rectas
paralelas al ser intersectadas

3. Los éngulos §, e v ¥y forman
un angulo que mide 180°.

Conclusion: la suma de las

medidas de los angulos o, © vy

DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE

©

Reconoce las nociones de espacio muestral y de evento,
al igual que la notacion P(A) para la probabilidad de
que ocurra un evento A. Por ejemplo, (Cudl es la probabili-
dad de que al lanzar un dado rojo y uno azul, la suma de los
dados sea 67

El espacio muestral es el conjunto de todas las posibilidades,
que se pueden representar por medio de parejas (numero
dado rojo, numero dado azul).

Espacio muestral: Evento A (sombreado): la suma
11121314 16 delosdadoses 6.

it Sy 25 26 p(A) = NUMeEo de elementos en A
343536 ~ numero de elementos
43 '4',;1' 4'5' ) éi-é- en el espacio muestral
52,53 54,55 56 P(R)= -~ 014 = L4x

61626364 6566

La probabilidad de que la suma de los dos dados sea 6 es
aproximadamente 14%.

Reconoce los conceptos de distribucion y asimetria de un
conjunto de datos, y reconoce las relaciones entre la
media, mediana y moda en relacién con la distribucion en
casos sencillos. Por ejemplo, la siguiente gréfica muestra los
resultados en las pruebas Saber 9" de matematicas y lengua-
je de un cierto municipio.

20

15
10
5

60

40
Resultado en lenguaie

44 48 52

Reconoce que ambos datos fienen una distribucion en forma
de campana, pero una es aproximadamente simétrica mientras
que la otra es asimétrica. A partir de la asimetria y forma de la
distribucion de los resultados en matemdticas, deduce que el

promedio debe ser bastante cercano a 49.

La mediana es la que hace

por ser radios de la semicir-

cunferencia ABC. 4. Los angulos del tricngulo ABC

miden 180°, de donde:
ato+f+ =180

L ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
14 3
o o 8
pPOr una secante. pes de 180", .
° 5
° 2
e Demuestra el tecrema de Tales que dice que un didmetro de un o 3
circulo y cualauier punto sobre la circunferencia forman un frigngulo ¢ 8
rectangulo. . 2
E
B 3 3 40 4 50 55
: Resultadoen matematica
[ °
[ ]
[ ]
[ ]
o ﬂ °
A D c A D c .
1. Los segmentos AD, DB y 2. Los triangulos ADB y DBC son ¢
DC fienen la misma medida isoceles. .
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

3. Como tenemos friangulos
isoceles, el angulo a mide lo

mismo que el angulo ABD y 20.+2f =189°
el angulo B mide lo mismo a+p =90
que el angulo CBD. Conclusion: el angulo ABC

mide 90.
Resuelve problemas utilizando principios bdsicos de conteo
(multiplicaciéon y suma). Por ejemplo, ¢de cudntos maneras se
puede ir de la ciudad A a la ciudad D pasando por las ciudades B

y C si existen 3 caminos distintos de A a B, 4 caminos distintos de B a ~8 rendenci imad "
Cy 5 caminos distintos de C a D? 2 Snaencia €5 - gproximadamente
Y ! 56 0,2kg/mes. Esto quiere decir que
Hay cuatro maneras distintas de llegar a C por cada uno de los tres 0 41 segun el modelo lineal, se espera
caminos para llegar de A a B, es decir el numero de formas de ir de &, que enfre un mes y ofro, el peso de

A a C pasando por B debe ser 3 x 4 = 12. Para cada uno de estos
12 caminos se fienen 5 formas distintas para ir de C a D.

N\

B

™

.C. .D

J U )
t )
——————3x4x5=60

El numero total de caminos distintos de A a D es 60.

A

. rY
mediana media

que las Greas sombreadas
y no sombreadas sean

/ % igudles (separa los datos

media=mediana media mediana en el 50% inferior y el 50%
superior).

Redliza inferencias simples a partir de informacién
estadistica de distintas fuentes. En particular, puede interpore-
tar el significado del signo y valor de la pendiente de una linea
de tendencia en un diagrama de dispersion. Por eiemplo, la
siguiente grafica muestra datos recolectados sobre el peso y
la edad (en meses y semanas) de varios bebés con menos de
doce meses de edad, junto con una linea de tendencia que
se identifica a partir de los datos.

Lla pendiente de la linea de

un bebé aumente en 0,2 kg.

3 6 9
Edad (en meses)

12

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION g
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Reconoce que no todos los nimeros son racionales, es decir, no
todos los nomeros se pueden escribir como una fraccion de
enteros a/b. Por ejemplo, conoce una demostracion del hecho de
que Y2 no es racional.

Suponer que E se escribe como una fraccion lleva a una contradiccion.
ﬁzﬂ . 2:12 . 2p2=q2

b b?

En cualquier numero al cuadrado el nimero de primos en que se descompone es
par (si descompone cualquier numero en primos, y se eleva al cuadrado, entonces
cada primo se elevara al cuadrado). Por lo tanto en a? y en b2 hay un numero par
de 2's. Asi en el lado izquierdo de la dltima ecuacion (262 ) hay un nimero impar de
2's mientras que en lado derecho (a?) hay un nimero par de 2's. Esto muestra que
esos dos lados no pueden ser iguales, y por lo tanto,y 2 no puede inscribirse como
una fraccion.

Expresa un nomero racional con expansion decimal periédica o
finita como una fraccién. Reconoce que todo nomero (racional
o irracional) tiene una expansion decimal y encuentra una
sucesion de racionales que lo aproxima. Por ejemplo:

2 24 243 2429 24286  2,42857
1 14 141 1414 14142 141421

17

. —

—
Reconoce que los nimeros racionales tienen expansion decimal
que es finita o infinita eventualmente periédica, mientras que
para los irracionales es infinita y no periédica.

Comprende el concepto de limite de una sucesion.

« Imagine que sombrea medio circulo, después la mitad de lo que
estaba sin sombrear, y asi sucesivamente. (Qué porcion del circulo
ha sombreado en cada paso y cudl es el limite si continba
indefinidamente?

n -oo

n=1

115
8 16 16
-09375

coloreada: 2"

Si continuamos este proceso indefinidamente, la porcion del circulo
sombreada estard cada vez mas cerca del circulo completo.

©000000000000000000000000000000000
—
w
~
|

@ Reconoce la familia de funciones logaritmicas f (x) = log_(x) junto
con su dominio, rango, propiedades y grdficas.

« El punto de corte con el gje x

=logz x
Y oz es 1
y = logs x .
- » A medida que x aumenta, el
1 ¥y = 1004 x valor de la funcion aumenta.

« El dominio es (0,).

« El rango es el conjunto de los
numeros reales.

Vlz X

V1
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Comprende el significado de la razén de cambio promedio
de una funcién en un intervalo (a partir de grdficas, tablas o
expresiones) y la calcula. Por ejlemplo, la gréfica muestra la
canfidad de peces en un lago luego de haber infroducido 800
especimenes.

Poblacion
(en cientos de peces)

La razén de cambio promedio entre los meses
10y 30 esta dada por:

razén de cambio _ cambio en poblacion
promedio cambio en tiempo

_ 5600 peces - 1000 peces
20 meses

+ : = 510 peces/mes
10 20 30

Tiempo (en meses)
La razén de cambio promedio es una aproximacion al cambio real
pero en muchas ocasiones no lo refleja con precision. Por ejemplo,
enfre el mes 10y el mes 11 lo poblacion crecio menos que 510
peces y entre el mes 25 y 26 la poblacion crecié mas que 510
peces. Sin embargo, al cabo de los 20 meses (entre el mes 10 y el
30) el cambio enla poblacion fue igual al que se hubiera produci-
do si la poblocion hubiese crecido exactamente 510 peces
cada mes.

Reconoce la nocion razén de cambio instantdneo de una
funcién en un punto x=a:

« Como la pendiente de la
recta tangente a la gréfica en
el punto A
« Como el valor al que tienden
las rozones de cambio
promedio de la funcion entre A : 1 _
X=a y puntos cada ver mas : Pendiente = Razon de cambio

instantaneo de fen a
cercanos a este. <
a

Por ejemplo, la siguiente grafica muestra la temperatura C(t) de una
sopa que se colocod sobre un fogdn durante 20 minutos y después
se retird para que se enfriara.

s Pendiente = razon de cambio instantanea
~-1,8°C/min

Temperatura en °C
y
60

40

20

t
10 20 30 40 50

Tiempo en minutos

La pendiente de la tangente en (30,C(30)) es aproximadamente
-1,8°C/min, lo cudl significa que larazén de cambio instantéaneo de
la temperatura con respecto al tiempo en t=30 es de -1,8°C/min. Es
deci, arededor de t=30 minutos la temperatura disminuyd aproxi-
madamente 1,8°C cada minuto.

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

(&) MINEDUCACION
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Reconoce los cambios generados en las gréficas de funciones Soluciona inecuaciones del tipo f(x) > 3 o f(x) < g(x),

cuando su expresion algebrdica presenta variaciones como: donde f y g son funciones dadas de forma gréfica o
o y = fx+a y = bflx), y = fix+c), y = fldx). o algebraica. Por ejemplo:
° .z . . Y
. Traslacion vertical Reflexiones * e« Losingresos y los costos que genera una fabrica de
o 4 o zapatos estan dados en funcion del numero de unidades
: y= f0+c Con el eje x o que produce y vende. Las ganancias de la empresa son la
o c-0t y = f(x) . diferencia entre los ingresos y los costos.
° c<0} .
. . pesos La empresa presenta  ganancias
: \ : cuando I(n) > C(n) y de lo confrario
o > o presenta pérdidas. A partir de la
. 3 \ . gdfico, esta  desigualdad  se
: . cumple solo cuando n se encuentra
o 1 { -l > o C(n) = costos  Qproximadamente  enfre 400
: : /((n) = ingresos unidades y 800 unidades.
[ ] L[]

o ) - S : - (nimero de unidad
. Traslacion horizontal Z: - C1;(i+_c) Es’rlromen‘ro vertical y = cf(x) . = = Srongﬂ"c?&% s‘j ridoges
° A -
c>1 o ) ) .
o C<0—» _ 1 o « Soluciona la inecuacion x? > 4.
PG | e
. y=x A . x> es mayor o igual a 4 en
. Ly senx . . PR {
. N estos dos intervalos: : :
: 3y : Solucion: : :
[ ] [ ]
[ ] B [ ]
° 3. L °
. S > Contraccion vertical S
: ; O-c-1 @ Compara y comprende la diferencia entre la variacion
exponencial y lineal. Por ejemplo:

o Soluciona problemas geométricos en el plano cartesiano. Por

e]emp|0, encuentra las coordenadas del punto medio entre dos o (Cuadl de las siguientes funciones pOdin ser una funcion lineal Y

*  puntos, encuentra la distancia enfre dos puntos, defermina cuando cudl una funcion exponencial?

. dos rectas son pardlelas o perpendiculares, determina cuando tres « Lafuncion fx) no puede serfneal 70| e | new

. puntos son colineales o encuentra la ecuacion de un circulo de radio porque a cambios constantes de - | S| 89 | X

: r con centro (ab). x (incrementa 1) los valores de ) -2 | 16 | 15 | 48

. = - . ' REY) no estan variando de forma BR Pl aliotule i

: « (Cudl es la ecuacion de un circulo de radio 2 con centro (-2,1)7 odifva Revisando los cocientes -1 | 24 | 20 | 45

. Bl circulo de radio 2 con centro (-2, 1) es e entre los valores de f) seve que 0 | 36 | 23 | 42

: v4  coniunto de todos los puntos P = (x y) que se para pasar de un valor a ofro RS

° encuentron a distancia 2 del centro: siempre se multiplica por 1,5. Asi, e IR IR

L S S H —~ f(x) parece ser una funcion 2| 81 | 21 | 36

: > 2 Distancia del centro exponencial de la forma

° 2 ='-‘)[ (x-G2)2+( Y- l)“:‘ (-2, 1) ol punto P f(:0=36(1,5).

. e (por el feorema de ' o La funcion h(x) presenta

. > ! Pitagoras) e La funcion o) no puede ser ni cambios aditivos constantes

. x Ecuacion de circulo: exponencial ni lineal porque (restar 3) cuando x incrementa

° 4 - 2y ) crece y decrece. Las funciones 1. Asi, h(x) parece ser una

° =(x+2)2+(y-1) exponenciales y linedles siempre funcion lineal de la forma
crecen o siempre decrecen. h(x)=42-3x.

Reconoce caracteristicas generales de las gréficas de las
funciones polinémicas observando regularidades.

e El precio de un caro antiguo en el afo 1995 era & millones, y
en el ano 2015 es 24 millones. (Cudl serc el precio del cano en
el ano 2035 si se asume que éste crece de manera exponencial
o lineal?

—_— .
grado p=ax+a-1x"'+. . +ax+aq
rado 5

grado 2 grado 3 grado 4 o
a0 w ﬁ/
Qn< o \ﬂ M

« Si se asume crecimiento lineal y se toma ¢ como el tiempo en
anos desde el ano 1995, entonces el precio del carro en
millones es:

P (1) = 8 +i{0,8it Rozondecambio _ Cambioenprecio 24 -8

constante Numero de meses 20

p (x) se comporta
como a_x'para

valores grandes de x. = 0,8 millones de pesos / afo

grado 3 grado 4
Suma, resta, multiplica y divide polinomios. Reconoce que un (@) MINEDUCACION TODOS PORUN
ndmero "a" es una raiz de un polinomio p(x) si y solo si (x-a) es NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

un factor de p(x) y utiliza este hecho para factorizar polinomios

g“;lp.l?s‘...........................................0........................................
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« Si se asume crecimiento exponencidl, la funcion que modela el precio @ Reconoce el radian como unidad de medida angular y

en milones seria de la forma Q(t) = 8at (pues Q0) = & millones). conoce su significado geométrico.

Como Q(20) = 24 millones, se obtiene:

A

— 2 1ad

24 = 8a%® 1rad

— ~20
Precio del 3=a
carro en millones
320 = 4

Qt) = & (V)

Q) = & x 3% g o
Orad

[ R R R RIS ¢ *~~  Asumiendo crecimiento exponencial: 6 od
1 Q40) =72
El precio del carro en ano 2035 seria Srad
0 § 72 millones. 6 =1rmd
"""""""""""""""""""" ; \ J = 2rad
5L i AsumiendO( cre)cimiemo lineal: Realiza conversiones entre grados y radianes. Por ejemplo:
: P(40) = S
: ~ 360=2nrad e
8 El precio dgl caro en afio 2035 ) ) : 3rad = 3rad ! 360" - (3><360 177
................ > seria 40 millones. i : \2mrad;
10 20 30 40 L e
Tiempo en anos . p/

Halla la longitud de un segmento de circunferencia y el
area de un sector de circulo (por ejemplo, utiizando propor-
cionalidad).

Utiliza calculadoras y software para encontrar un angulo en un
tfridngulo rectdngulo conociendo su seno, coseno o tangente.
Por ejemplo:

Comprende la definicién de las funciones trigonométricas
sen(x) y cos(x), en las cuales x puede ser cualquier nGmero
real y calcula a partir del circulo unitario, el valor aproxi-
mado de sen(x) y cos(x). También fraza sus gréficas e identifi-
ca sus propiedades (rango, dominio y periodo).

» Soluciona ecuaciones del fipo sen(a) = = (uhhzondo la tecla de
seno inverso en la calculadora).

e Dados dos lados en un friangulo recténgulo, encuentra el lado
restante y todos los angulos.

Hallor el lado a'y los éngulos .y 8
p fona:% sena:% cos ff = % R

4 4 3

d —tan'(4)  d- -2
4 TS sena P 5

a =53, 13° d- 4 ﬁ:cos’l(i)
sen 93,13 05 - La funcion seno es periodica con periodo 2.
a d=~5 B~ 36,87 = El dominio de la funcién seno es el conjunto de todos los reales.

- Elrango es [-1,1] ya que el valor méximo que puede tomar la
funcion es 1y el minimo es -1.

Comprende por qué sen?(x) + cos?(x) = 1 y deduce otras
identidades entre funciones trigonométricas.

3

Comprende vy utiliza la ley del seno y el coseno para resolver
problemas de matemdticas y otras disciplinas que involucren
fridngulos no recténgulos. Por ejemplo, calcula la distancia a un
objeto lejono o inalcanzable utilizando la ley del seno. Se quiere
conocer el ancho de un rio, para lo cual un observador se situa justo
en una de las orillas y estima que el angulo entre la direccion del rio y
un Arbol que observa en la otra orilla mide 53°. El observador camina
20m como se muestra en la figura y al observar de nuevo el arbol el
angulo es ahora de 32°. (Cudl es el ancho del rio?

17

Utiliza el sistema de coordenadas polares y realiza conver-
siones entre éste y el sistema cartesiano, haciendo uso de
argumentos geométricos y de sus conocimientos sobre las
funciones trigonométricas. Reconoce fortalezas y debilidades
de este sistema de coordenadas.

e £l punto con coordenadas carfesianas (4,4) tiene infinitas
coordenadas polares.

El ancho del rio es aproximadaomente 8,49m

PAZ EQUIDAD EDUCACION

[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
L ]
- G20 29°_ g . _ AN Imy 9m N
> 1.180'- 53" - 37 = 95 : (r:.G) (4J_, 4) (4{7, i ) (Aﬁ, 4)
2. Utilizando el teorema del seno . ’ d
encontramos d o 45 = 45y 9 I ad
: 180 4
send3” _ sen95’ .
d 20 .

[ 20m 1 _ sen53"x 20 ° . . )
v T een9s o « Una misma curva puede tener una ecuacion simple o compleja
3. en3z _ Oncho - *  dependiendo del sistema de coordenad id

sen3?” — dm 1603 o ependiendo del sistema de coordenadas escogido.
. °
ancho = sen32° x 16,03 :
ancho = 8,49m : (@ MINEDUCACION TODOS PORUN
. NUEVO PAIS
[ ]
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Reconoce la relacion de los conectores 16gicos

Calcula e interpreta la probabilidad de que un evento ocurra o
no ocurra en situaciones que involucran conteos con combina-
ciones y permutaciones. Por ejemplo:

« Una loteria se juega con 45 balotas marcadas del 1 al 45 enla que

cada concursante elige seis de éstas. El premio se otorga a las
personas que acierten las seis balotas en cualquier orden. (Cudl es
la probabilidad que una persona obtenga el premio?
El espacio muestral es el conjunto de todas las selecciones de seis
balotas de las cuarenta y cinco (sin contar el orden). Hay 45 combi-
nado 6 posibles elecciones de esas seis balotas. Si A es el evento
de acertar las seis balotas, tenemos que:

P(A)—(Ts) 81415060 0,00001 2% (45) 6’(;‘55’6)'

b= 6x5x4x3x2x1

La probabilidad de que una persona obtenga el premio es aproxi-
madamente 1 en 8 milones.

= 8145060

({Cudl es la probabilidad de sacar cinco cartas de una baraja y que
no salgan corazones?

El espacio muestral es el conjunto de todas las posibles formas de
seleccionar cinco cartas de una baraja. Su famano es (552) pues se
estén eligiendo 5 cartas de una baraja que tiene un total de 52 sin
que importe el orden.

elegidas de las 39 cartas que
NOs sON Corazones

O
()

Numero de elecciones de cinco

Probabilidad de elegir -
cartas que no incluyen corazones

cinco carfas que no =
sean corazones

~ 22%

Numero de elecciones de cinco cartas

Entiende y utiliza la relacion entre la probabilidad de que un
evento ocurra y la probabilidad de que no ocurra:
P(A) + P(A°) =

1. Por ejlemplo:

¢ Se lanza una moneda 7 veces, {cudl es la probabilidad de que
salga sello al menos una vez? El espacio muestral es el conjunto de
todas las posibilidades, que se pueden codificar como cadenas
de siete lefras utiizando las letras C (cara) y S (sello), por ejemplo
CCSCSSS. El evento A de las posibilidades en que sale sello al
menos una vez es el conjunto de todas las cadenas de letras que
tienen al menos una S, Es mas facil calcular la probabilidad de que
no ocura A (la probabiidad de complemento de A) pues el
complemento de A es el conjunto de las cadenas que no tfienen
ninguna S (sdlo hay una cadena enfre las 27 opciones:
CCCCCCQ). Asi, .
P(A)=1-P(A9) = 1- 7%99,2%

{Cudl es la probabilidad de que en una fiesta de 40 personas al
menos dos personas cumplan el mismo dia? (es deci, mismo dia y
mes). Es mas focil calcular la probabilidad de que ese evento no
ocurrg, pues esto coresponde al evento que todos tengan fechas
de cumpleanos distintas, la cual se puede calcular utiizando
permutaciones:

# de opciones para el cumpleario
de la primera persona

Pobablidad de que 345, 364,363« .« 326
todos tengan = _

compleanos distintos

# de opciones para el cumplearios de la segunda
persona (debe ser distinto al de la primera)

365!/ 325!

3654

365%
C# de posibilidades para los cumpleanos de 40
personas (sin importar si estos se repiten o no)

Probabilidad de que Probabilidad de que 365!/ 325!
haya al menos dos = 1 - todos tengan cumplearios = 1 - ————— =0,89123 ..
cumpelafos iguales distintos 365% ~ 89%

Por lo tanto, la probabilidad de que en una fiesta de 40 personas al

menos dos personas cump\on el mismo dia es aproximadamente 89%.
0000 0000OCGCOCGEOGNOGIOGIOGIOGNOGINOSNOSNOIOS

DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE

IIyII y IIOII entre
los  conjuntos
n_n

inferseccion 'y o

eventos y las operaciones entre
correspondientes ('Y coresponde @
coresponde a union).

Comprende vy utiliza la férmula general para la probabilidad
de que ocurran los eventos A o B. Por ejemplo:
Ocurren los eventos A o B Ocurren los eventos Ay B

En P(A) + P(B) se esta sumando dos veces P(ANB), luego

P(AUB) = P(A)+ P(B)- P(ANB)
(Cudl es la probabilidad de que al socar una carta de una
baraja, salga una Q o una K? Sea A el evento de que salga
una Ky Bel evento de que salga una Q. Hay cuatro Ky cuatro
Qenlas 52 cartas. AnB es vacio, pues no puede salir al mismo
tiempo una Q y una K si se elige solo una carta. Asi,

5—2+5—2*O ~154%

¢Cudl es la probabilidad de que al sacar dos cartas de una
baraja salga una Q o una K? El espacio muestral es el conjunto
de todas las selecciones de dos cartas en una baraja de 52
(sin contar el orden). Hay 522 posibles elecciones de dos
cartas. Sea A el evento de que salga una Ky B el evento de
que salga una Q. En esta ocasion ANB no es vacio, consiste

precisamente de todas las elecciones de una Q y una K
4 x51  4x 4
SEOEGE

El numero de elecciones de dos cartas que tienen una Q es:

4 x51

# de elecciones de la Q
entre las 4 que hay

P(AUB) = P(A)+ P(B) - P(ANB) =

P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB) -

# de elecciones para la ofra
carta (puede ser cualquiera)

Calcula y utiliza los percentiles para describir la posicion
de un dato con respecto a otros. En particular, entiende que
la mediana coresponde al percentil 50 y comprende como los
percentiles ayudan a reconocer la distriibucion de los datos. Por
ejemplo:

e Que la mediana de los salarios de cierta ciudad, sea 2 millones
de pesos significa gue la mitad de las personas tienen un salario
inferior a 2 millones, y que el percentil 75 sea 2,5 milones,
significa que el 25% de la poblacion de dicha ciudad tiene un
salario superior a 2,5 millones.

e Andrés consultd sus resultados de la prueba Saber 11, y fue
informado que en la prueba de matemdaticas estd ubicado en
el percentil 56. Esto significa que el 56% de todos los estudi-
antes que presentaron la prueba en el pais obtuvieron un
puntaje menor al suyo.

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

(&) MINEDUCACION
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Comprende que entre cualesquiera dos nomeros reales hay
infinitos numeros reales. Por ejemplo:

e Justifica que el promedio de dos numeros se encuentra exacta-
mente en la mitad de los dos.

A+B_ .,  B—A
A,

A A

La mitad de la longitud del
segmento AB.

+

B B

2

® Encuenfra un nimero entre dos numeros dada su expansion
decimal. Por ejemplo, encuentra un numero entre (2 y 1,415.

La expansion decimal de 2 es 1,414213.., asi que2<1,145, El
nomero 1,41 es menor que |2, luego no esta entre los dos. Fl
numero 1,42 no esta entre los dos porque es mayor que 1,4195.
Un posible numero entre los dos es 1,4143:

1,41<2<1,4143<1,415< 1,42

Estima el tamaino de ciertas cantidades y juzga si los cdlculos
numéricos y sus resultados son razonables. Estima el error posible
en un cdlculo.

Utiliza unidades de medida para razonar de manera cuantitati-
va y resolver problemas. Por ejemplo:

e Una aplicacion que recolecta datos sobre un recorido en
bicicleta proporciona la siguiente informacion:

Paso promedio = 4 min/km.
(Cudl es el significado de paso promedio? (Cuadl era la veloci-
dad promedio en m/s?

Segun las unidades y el contexto, el paso promedio es el tiempo
que demora en recorrer un kilometro. Asi, la velocidad promedio
es:

distancia _
fiempo

1000m
240s

1km

5405 ~ 4,17m/s

velocidod =

4 min = 4 x 60 segundos

Interpreta la pendiente de la recta tangente a la gréfica de una
funcién f(x) en un punto A = (q, f (@)) como el limite de las pendi-
entes de las rectas secantes entre el punto A y puntos sobre la
grdfica que se acercan a A Es decir, como:

lim f(a+h) —f(a)
h—0 h

Utiliza esto para estimar la razén de cambio instantanea f'(a)
para un valor particular de a.

: fla+h) —f(a) _ pendiente de la
tangente en A

h—0 h

razén de cambio  _
instantanea de fen a

pendiente = razon de

cambio promedio
_fla+h—f(a)
h

pendiente = f(a)

a a+h a

DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE

G

@

Por ejemplo: estima el valor de la derivada de sen (x) en x =1

E sen(1+h) —sen (1)
h pendiente ~ 0,5403

E (4 cifras decimales)
08415
05814
05445
0,5407
0,5403
05403 1
05403 :

0,5403
0,5399
05361
0,4974

-1y

.

-0
001!
0,001+
-0,0001
-0,00001!
0,00001+
00001
0001!
0011

01

1]
sen(1)

La tabla parece indicar que la derivada de
sen (x) en x = 1 es aproximadamente igual,a
0,5403.

Reconoce la derivada de una funcién como la funcién de
razon de cambio instantdneo. Dada la gréfica de una funcion,
dibuia de manera aproximada la gréfica de la derivada, identifi-
cando claramente los ceros de la derivada y los intervalos donde
ésta es negativa y positiva. Por gjemplo:

0 m =pendiente
ms y=f(x)

m<0
m>0

m>0

m=0

f decrece en
este merva\o

y =f(x)

]

T
f" es positiva
pues las
pendientes de
las tangentes de
la gréfica de f
son positivas.

pend\enfe
negcmvo

f negohvo

v

B

f es cero pues
la pendiente
de la tangente
ala grafica de
f es horizontal.

Conoce las formulas de las derivadas de funciones polinomi-
ales, trigonométricas, potencias, exponenciales y logaritmi-
cas y las utiliza para resolver problemas. Por eiemplo, (Cudl es
el radio de un circulo cudndo su drea crece a una razon
instantanea de 20cm?/cm?

a2 L9A _
A=ar 5 2mr

Si dA/dr = 20cm?/cm entonces 27t = 20, lo cual quiere decir que
r=3,18cm. Es deci, cuando r es aproximadamente 3,18cm el ¢rea
del circulo crece a una razon (instanténea) de 20cm? de area por
cada centimetro que crece el radio.

La razén de cambio instanténeo del drea es mayor cuando es
mayor el radio. Es decir, entre mayor es el radio del circulo, mayor es
el cambio en el area al incrementar el radio un centimetro.,

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION

v
00 000 000000000000 000000000000 0000000000 0000000000000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
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Modela situaciones haciendo uso de funciones definidas a
trozos. Por ejemplo: Una dosis de O,6ml se inyecta a un paciente
durante medio segundo a una tasa constante. Al final de este tiempo,
la cantidad C de droga en el paciente comienza a decaer a una
tasa de 2% por segundo.

Escribe una funcion que modela la cantidad de droga en el cuenpo
del paciente luego de ¢ segundos.

La funcion f(#) que modela la situacion es una funcidon a trozos.
Cuando £ € [0, %] se comporta como una funcién lineal h(z) y
cuando ¢ > ¥ se comporta como una funcién exponencial decre-
ciente g(1).

1 .
Cantidad del (- h (@) 05t57 «—funcion lineal
medicomento ]3] t>% «—funcion exponencial

0.6 (3.06)
N

Cuando han franscurido %s
se han suministrado 0,6 ml

lo % Tiempo (en segundos)r

Para la funcion h (#) tenemos los puntos (0,0) y (%, 0,6), con ellos
encontramos que su pendiente es 1,2 ml/s y su corte con el eje vertical
en O. Entonces: h(#) = 1,2¢

Para la funcion exponencial tenemos que g = ka' y como la
cantidad de droga decrece a una tasa 2% por segundo, tenemos
que a=1-002 = 0,98 (reducir en 2% cada segundo coresponde a
multiplicar por 0,98 cada segundo).

Asi, g(t) = k(0,98). Para averiguar k reemplazamos en la formula
anterior los valores de ¢ty g(f) en el punto (V2 , 0,6) y se obtiene que
k=0,6//0,98 = 0,61. Entonces: g (#) = 0,61(0,98)

1
05152

1

12+
061098y =

Analiza algebraicamente funciones racionales y encuentra su
dominio y sus asintotas. Por ejiemplo:

f(2)

_ x+3
4 ® y=5.+3 5€ comporta para valores
y= %xig asintota grandes de x como la funcion:
X horizontal o 2X_ 2 _ | sl
1 =_1 Y Ix -2 + horizontal
/ % | 2x+3
> = £&*o  no puede ser O
J o P
asintota x*+3=0
vertical X=i asintota
7 vertical

3w Dominio: (-0, 3/2) U (3/2, )
2 Rango: (- o0, -1) U (-1, o0)

X=

Reconoce las propiedades bdasicas que diferencian las familias
de funciones exponenciales, lineales, logaritmicas, polinémicas,
etc, e identifica cudles puede utilizar para modelar situaciones
especificas. Por eiemplo:

e Utiliza la familia de funciones f(x) = a sen(bx)+c para modelar
fendmenos periddicos reconociendo las nociones de periodo,
frecuencia y amplitud.

El nivel de agua que se recolecta en un tangque oscila de forma
sinusoidal cada 24 horas. Si la altura minima es de 2m y la méxima es
de ém, écudl es una posible formula para encontrar el nivel de agua
en funcion del tiempo en horas?

O

Altura en metros

- T
f(x)=2sen 12><)+4

Tiempo

e Lo grdfica que aparece a continuacion, muestra la cantidad de

personas infectadas por un virus:

Com
infec
la re

Nomero de personas infectadas
(en cientos de personas)

~
o

y el

Tiempo (en dias)
30 40 50

10 20

Reconoce cudndo una funcion tiene o no una funcién inversa.
Determina la inversa de una funcion f(x) en un intervalo en el cual es

invertible y la reconoce como el pro

ciones que llevan de x a f(x). Por elemplo:

e Hala la inversa de la funcion f)=23x+1
fo)=3x+ L.
) x3 +1
Para llegar de x a f(x) primero se e MY
multiplica por 3, luego suma 1. Por g%~ _— %~
lo tanto, para revertir el proceso, - -
primero se resta 1, luego se divide o x—1
oor 3. f1(x) = 3
f)=3x+ 1
A >/= X
f-l(x)=xg_l i= i;x +1
> y—1=X
-2,-1 —
(-1,-2)

® f(x) = x’ no es invertible en todos |
ejemplo en el intervalo [0,00)

4 f(x) =X

f20d=1x

restinge a [0,00)

»

o f1x)=-/x

cuando el domi

MINEDUCACION

numero de personas infectadas
puede modelar con una funcion
polindmica pues éstas crecen o

» decrecen indefinidamente y esto
no se qjusta a la situacion real.

‘—u x=0
cuando el dominio de f (x) se 7V =x

restringe a (-00,0)

>

24
periodo

o el numero de personas
tadas parece estabilizarse,
lacion entre la cantidod el

tiempo transcurido no se

ceso de revertir las opera-

os recles, pero si lo es por

)

X

y=
iy ==

six <0
fy
-ly

inio de f (x) se

oA

poosrioe |

-X
X

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION
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Conoce las funciones trigonométricas inversas (arcoseno,
arcocoseno y arcotangente) junto con sus grdficas, dominio y
rango. Comprende que para definir las funciones trigonométricas
inversas  es necesario  restringir el dominio de las  funciones
frigonométricas. Asi mismo, conoce la seleccion de dominio y rango
utilizada mundiclmente. Utiliza esta comprension para encontrar otros
angulos con el mismo seno, coseno o tangente aparte del valor que
da la calculodora.

Soluciona ecuaciones trigonométricas simples en un intervalo
dado (utilizando calculadoras, las gréficas relacionadas, o el circulo

unitario). Por ejemplo, soluciona la ecuacion cos(a) = - 0,78

X +y
Hay infinitas soluciones:
cos(a) =-0,78
a=cos*(-0,78)
078 a= 141,26 respuesta de la

calculadora

/ L a= 218, 73 otasolucion

Conoce las propiedades geométricas que definen distintos
tipos de cénicas (pardbolas, elipses e hipérbolas) en el plano y
las utiliza para encontrar las ecuaciones generales de este tipo
de curvas. Por ejlemplo, una elipse es el conjunto de puntos cuya
distancia a un foco més la distancia al ofro foco es siempre la misma.

Conoce algunas aplicaciones de las curvas cénicas. Por ejemplo:
las orbitas de los planetas alrededor del Sol son elipticas con el sol en
uno de sus focos. Las parabolas se utilizan para crear la parte reflecti-
va de las lintemnas.

Todos los rayos de luz que emanan
del foco, salen paralelos al eje de
simetria al reflejarse sobre la pardbola.

Utiliza los sistemas de coordenadas espaciales cartesiano y
esférico para especificar la localizacion de objetos en el espa-
cio. Por ejemplo, tomando como centro de sistema de coordenados
el cruce de los diagonales del piso de su salon de clase, determina
cudles serian las coordenadas del bombillo de la clase usando por lo
menos dos sistemas de coordenadas y justifica la respuesta.

S

V1
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Razona geométrica y algebraicamente para resolver
problemas y para encontrar férmulas que relacionan
magnitudes en diversos contextos. Por ejemplo:

® (Cudl de los dos cilindros que se pueden formar a partir de
una hoja rectangular tiene mayor volumen?

/—vO = 27R

R-5%
b %

V, =R?xb = n(m)"xbzoz—b = ax-2

j ATC ATC
b =2mnr
1

Conclusion: sia > b entonces V, >V,

—_—

O

T
v, =m’xa= n(zn)xo— 27:

ab

=bx
i

® Encuentra la formula para el volumen de una tuerca hexagonal
con lado dy orfficio intemno de radio .

Xy

Volumen del

Volumen del prisma _
arificio cilindrico

Volumen tuerca = hexc
exagonal

N Volumen del prisma = Area del hexagono x altura

—_——

Los friangulos son equilateros porgue son
isosceles y el angulo intemo mide 60° (lo cual
implica que los ofros dos tombién miden 60°)

Area del

A = 6 x Area del tricangulo equildtero de lado d
hexagono

altura = {dh(%j: {% :gd

por e\ 1eoremo

‘. de P\Togoros
/AN Aeadel _ b i dxgd
rea del _ base x altura V3
[ O’\ fiangulo 2 B 2 4 &
A
—d—
Asi,  Area hexagono = 6 XBd 3Bd2

Volumen prisma _ 36 HNOq2x h

hexagonal

Volumen tuerca =

%dexh-nﬂh

Utiliza y contrasta diversas estrategias para modelar y
resolver un problema y justifica su solucion.

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION

MINEDUCACION
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DERECHOS BASICOS bE APRENDIZAJE

o o MATEMATICAS — GRADO 11e e

Utiliza nociones basicas relacionadas con el manejo y recolec-
cion de informacion como poblacién, muestra y muestreo
aleatorio. Por ejemplo, realiza una muestra aleatoria en su escuela
para determinar quién serd el ganador de un premio que se otorgard
a un estudiante escogido por los alumnos de los grados & a 11. Parte
de qgue las inferencias sobre la poblacion (que en este caso son los
alumnos de los grados & a 11) solo son validas si la muestra es
representativa y tiene en cuenta los siguientes preguntas: {Como
elegir estudiantes de cada grado de manera aleatoria y cudntos
elegir? (Qué grdficas va a redlizar para visualizar los resulfados? (Qué
heramientas va a usar para analizarlos y hacer predicciones?

Conoce el significado de la probabilidad condicional y su
relacién con la probabilidad de la interseccion:

P(A/B) = P(ANB) / P(B). Utiliza la probabilidad condicional para
hacer inferencias sobre muestras aleatorias. Por ejemplo: Realiza
una encuesta a una muestra de estudiontes en los grados 10y 11 de
su escuela y recolecta informacion sobre su grado y su materia favorita
entre espanol y matematicas:

Grado 10 Crado 11 Total

Espaiiol

A portir de estos datos, determina la probabilidad condicional de
que un estudiante tomado al azar (no necesariomente perfeneciente
a la muestra), cuya materia preferida es matemdaticas, esté en décimo
grado.

A: Materia preferida matemdaticos. P(A)=11/25
B: Crado 10 P(B)=12/25
B AB)=6/25
P(ANB) 6/25 b
= = = o~ %
PBIA) P(A) 11/25 11 >4

Lo probabilidad de que esté en décimo grado dado que su materia
preferida es matemdaticas es 54,5%.

Determina si dos eventos son dependientes o independientes
utilizando la nocién de probabilidad condicional. Por ejemplo:
Para evaluar la efectividad de un pesticida se hace un estudio de su
efectividad en un cultivo de 900 plantas. A un tercio de estas (300
plantas) se las frata con el pesticida, y al resto se deja sin fratamiento.
Al cabo del estudio se recolectan los siguientes resultados:

No recibio
fratamiento

Recibio
fratamiento

No infestada

240

Total 300

Segun el estudio, (el pesticida fue efectivo?
Para decidlr si el pesticida fue efectivo define los eventos:

A la planta fue infestada.
B: la planta recibié tratamiento.

Segun la tablo:

180 1
=50 "5
60 1
B P =
_PANB)_ 115 _ 1
PO == = s

Como P(BIA) = P(B), concluye que los eventos A y B son
independientes (pues la ocurencia de uno no influye en la
ocurrencia del otro). Afrma que el estudio indica que el pestici-
da no fue efectivo.

Reconoce la desviacion estandar como una medida de
dispersiéon de un conjunto de datos. En particular, para datos
que fienen una distibucion oproximadamente  simética (en
'forma de campanad"), conoce el hecho de que alrededor del
68% de los datos se encuentra a menos de una desviacion
estandar de la media (promedio) y casi la totalidad de los
datos se encuentran a menos de dos desviaciones estandar de
la media.

aprox. 68%
de los datos

m = media m=oc m

o = desviacion estandar

TODOS PORUN
NUEVO PAIS

PAZ EQUIDAD EDUCACION
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